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ELőFIZETÉSI ARAK : Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel:; Brassóban és mindazon helységekben, ahol a kihordás nem pósta utján történik, a kihordónak a kézbesitési 

dij külön megfizetendő. Ez a kézbesitési dij Brassóban havonként 8 leji - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 
1 8 pe Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a lap utolsó oldalán 

kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12,174. HIRDETÉSEK ádija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

1200 lej. Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

A resicai bányamüvek tisztviselői és 
munkásai megkapták pár lónapi elma- 
radt járandóságukat. Abból a huszonhá- 
rom millióból utalták ki ezt nekik, amit 
az állam a rég teljesitett szállitásokért 
fizetett a vállalatnak. 

A tudósitás szerint öröm állt a házhoz 
Resicán, a pénz pedig nem állt meg hanem 
elindult jókedvü körutjára. Nyomában 
mindenütt élet, forgalom, felfrissülés tá- 
madt, mintha varázsvessző szaladt volna 
végig rejtett kincsforrások fölött. A mun- 
kás és tisztviselő fizetett és vásárolt, vá- 
sárolt és fizetett. S ahogy fizetett, iparos, 
kereskedő is mindjárt vásárolhatott és 
fizethetett - adót. 

De talán nem is olyan nagy még a bol- 
dogság Resicán, aminőnek a váratlan cso- 
da hatása és hangulata az első pillanat- 
ban mutatja. Hiszen még csak februárig 
apták meg fizetésüket - az áldozatit, a 
lyomoruságost -, a hivatalnokok és 
munkások s az átszenvedett mártirság se- 
pei rajtuk és a közéleten sokkal mélyeb- 
pek és sulyosabbak, semhogy néhány hó- 
hapi hátrálék kiutalása anyagi és lelki 
elzabadulást, gazdasági megváltást, ki- 
átásos jövőt jelenthetne. 

.
 

Resica csak példa, szerencsés példa rá, 
hogy mit jelent az, ha a kormány a ki- 
bontakozást nem a terhek tömegének la- 
inaszerü nekizuditásában, az életerő, a 
állalkozó kedv agyonnyomásában, ha- 
hem a munka, a keresőalkalom, a gazda- 
égi vérkeringés előmozditásában keresi. 
incs az a külföldi kölcsön s belföldi be- 
étel, ami szabadabbá tenné a konszoli- 
láció utját, ha maga az állam szenvedő 
asszivitásra kényszeriti a társadalmat. 

Hat és fél milliárd csak a külföldi tar- 
ozások esedékes törlesztési részleteinek 
sszege, tizenegy milliárd a belföldi kö- 
elezettség, több mint egy milliárd a 
iyugdij és fizetéshátrálék. Lehet-e ezt a 
orzalmas tehertételt máskép, mint a 
munka meginditásával, a kötelesség, fe- 
elem és tisztesség organizálásával, a 
iztonság és bizalom megszilárditásával 
sökkenteni? 

A kormány, mint az ábra mutatja, 
taholnap a narancs héjával marad; a ki- 
ajtolt, agyonnyomoritott, életlehetősé- 
itől meglosztott néptől hiába követel 
Bb áldozatot, megadja magát s nem 

ie mneg, de nem is fizet. A kincstár pe- 
ert melyik még a békáról is szőrt a ar 
let válni, ujabb elismerő oklevelet kér- 
ura a külföldi hitelezőktől; megkapja az 
egyapju diszes tokját, a bálás váll- 
u getést, de magát az aranyat, a gyap- 

illanar nem. Elérkezik az a végzetes 

esz nat, mikor külföldi kölcsön nem 
bén ellenben idehaza sem lesz már, aki 

2t adjon az államnak. i 
rancia tőke feje miért fájjon hát 

an a kormánynak, mint a román ál- 
gy annyi millió polgáráé? Nem lehetne 
Dénzés ajta okos pelikán módjára a más 
e el táplálni a haza gyermekeit? 

ogáv etne Románia is a moratórium 
évaló mielőtt minden elpusztul a kife- 

' beteges bókolásban? 

ott 0a csak huszonhárom milliót ka- 

ia a külfel lendületbe jött tőle az élet; 
harada földnek szánt hat milliárd itthon 
ugdia s minden tisztviselő, minden 
itel. Jas, minden vállalat, minden más 

elésé megkapná belőle a maga köve- 
8p : egyidejüleg minden prédálásna 
üeség emának is végetvetnének, micsoda 

a nélkül indulhatna meg! Elérzékenyü- 
A gopaai nem is lehet erre az álomvilág- 
endolni. 

R.felb ttébb aggódunk, megkap- 
Arom milliót? csakugyan azt a huszon- 

n resicai tanulság 

francia 

tőt., akivel 
A beavatottak szerint a tanácskozás so- 

ra az az uj 

KEDVEZŐ JELEK EGY UJ KÖLCSÖNRE 

Eggyel szaporodott a szakértők 
száma és a jelek szerint 

a pénzügyi tanácskozásokban 
döntő fordulat várható 

Argetoianu külön tanácskozásai. Egyelőre negyven milliót kapnak a tisztviselők 
és nyugdijasok a milliárdon felüli követelésükre 

Meghosszabbitják az interimárok kártékony uralmát 

Bukarest, május 5. 
A francia szakértőkkel való tanácsko- 

zás után szerdán délelőtt ÁArgetoianu 
pénzügyminiszter külön tanácskozott a 
maga vezérkarával a pénzügyminiszté- 
riumban. Bratescu államtitkár és Mihai- 
lescu pénzügyminisztériumi vezértitkár 
vezetése alatt az összes osztályigazgatók 
megjelentek Argetoianu előtt s jelentést 
tettek, hogy a Írancia szakértők mit és 
hogyan végeztek eddig a pénzügyminisz- 
tériumban. 
Argetoianu tudomásul vette a jelenté- 

seket s aztán ujabb utasitásokat adott a 
vezérigazgatóknak... 

SZAPORODIK A SZAKÉRTŐK 
SZAMA... 

A francia ellenőrzéssel kapcsolatban 
várható pénzügyi események egyebként, 
- a jelek szerint -, forduló ponthoz ér- 
keztek Szerdán ujra szaporodott a szak- 
értők száma, amennyiben Bukarestbe ér- 
kezett Bolgert ur, Auboin másik munka- 
társa és barátja. Érkezése azért jelenthet 
fordulatot, mert vele együtt jött vissza 
Bukarestbe a francia követ is, Puaux ur. 
Puaux hetek óta Párisban tartózkodett. 

Elutazása körülbelül arra az időre esett, 
amikor a francia szakértők első csoport- 
ja utnak indult, vagyis arra az időre, 
amikor az ellenőrző felülvizsgálatra vo- 
natkozólag a román kormány ujabb je- 
lentős francia támogatás reményében 
megegyezett. A bukaresti francia követ 
Párisba ment, a francia szakértők pedig 
Párisból Bukarestbe jöttek. Minden tul- 
zott kombináció nélkül elfogadható az a 
magyarázat, hogy a két utazás között 
összefüggés volt. Puaux francia követ 
azért utazott Párisba, hogy az esetleges 
államkölcsönnel kapcsolatban tárgyaljon 
és utasitásokat kérjen a kormányától. 

Bukarestben jelentőséget tulajdonita- 
nak annak is, hogy Puaux egy ujabb 

szakértő kiséretében érkczett 
vissza Bukarestbe. 

ARGETOIANU ÉS AUBOIN.. 
Argetoianu pénzügyminiszter szerdán 

délután fogadta Auboin francia szakér- 
osszu tanácskozást folytatott. 

rán a Nemzeti Bank és az állam közötti 
viszony került szóba, különös tekintettel 
arra a sok kötelezettségre, ami az álla- 
mot a Nemzeti Bankkal szemben terheli. 
Auboin tisztába akart jönni azzal, hogy 
milyen hatással lenne az államháztartás- 

bankjegykibocsátás, amire 
fedezetet esetleg Franciaország nyujtana 
a Nemzeti Banknál elhelyezett aranyru- 
dakban 

Argetoianu és Auboin tanácskozásáról 
nem adtak ki semmi jelentést s igy nem 
lehet tudni, hogy történt-e valami meg- 
állapodás, vagy nem. Nem tartja szüksé- 
zesnek a kormány a közvélemény tájé- 
oztatását arra vonatkozólag se, hogy 

vajon Puaux milyen eredménnyel jött 
vissza Párisból s miért vált szükségessé 
az ujabb szakértőnek a jelentkezése. 

Politikai körökben az a vélemény ala- 
kult ki, hogy jelentős esemény a köl- 
csöntárgyalásokkal, vagy az uj bank- 
jegykibocsátással kapcsolatban nem 
történhetik mindaddig, amig a francia 
pválasztások végleg be nem fejeződnek s 
a jelenleg francia kormány nem tudja, 
hogy marad-e a helyén s hanem marad, 
milyen mértékü befolyást gyakorolhat 

a opálasztások eredménye után kialaku- 
ló uj francia kormányra. 

40 MILLIÓ A TISZTVISELŐK- 
NEK ÉS NYUGDIJASOKNAK 

Szerdán délelőtt végre intézkedett a 
pénzügyminisztérium, hogy 40 milliót 
utalványozzanak ki a vidéki pénzügyv- 
igazgatóságoknak a nyugdijasok és álla- 
mi tisztviselők elmaradt járandóságainak 
részbeni kiegyenlitésére. Nagyon csekély- 
ke összeg ez ahhoz az egy milliárd 200 
milliós összeghez viszonyitva, amivel az 
állam a nyugdijasoknak és a tisztviselők- 
nek a jelen pillanatban tartozik. Valamit 
azonban enyhit a nyomoron s egyben je- 
le annak az uj rendszernek is, amit a 
francia szakértők javasoltak s amely sze- 
rint ezentul az állam pontosan fog fizet- 

ni a tisztviselőknek és nyugdijasoknak, 
abban az arányban, ahogyan azt az ál- 
lamkincstár helyzete megengedi. 

Teljes fizetést és teljes nyugdijat tehát 
aligha utalnak ki ezután, viszont ará- 
nyosan juttatnak mindenkinek abból, 
amit az állam erre a célre fordithat. 

Erre céloz talán a közoktatásügyi minisz- 
ter legutóbbi hivatalos közleménye is, 
amely a Neamul Romanesc-ben, a mi- 
niszterelnök lapjában jelent meg. Ebben 
a közleményben Jorga leszögezi, hogy 

ő már régen látta a helyzetet és tudta 
azt is, hogy a tantestület tagjait nem 
lehet rendesen fizetni. 

Három lehetőség között kellett választa- 
nia: 1. A tantestület létszámának egy 
harmaddal való csökkentése; 2. a fizeté- 
sek felére való csökkentése; 3. a késedel- 
mes fizetéskiutalások megtürése. I egjobb 
megoldásnak ezt a harmadik lehetőséget 
tartotta s az a meggyőződése, hogy min- 
den becsületesen gondolkozó ember neki 
ad igazat. Egyébként most már igérheti, 
hogy ezentul nyujtani tudja a tantestü- 
letnek azt, ami a megélhetést biztositani 
fogja. A fizetések eddigi visszatartása 
kizárólag az államkincstár átmeneti jel- 
legü helyzetével magyarázható. 

Ezután rendesebbek lesznek a fizetés- 
kiutalások, pviszont csak abban a mér- 
tékben, ahogyan azt a helyzet megen- 
gedi. Elvileg tehát megmaradnak a ré- 
gi fizetések, gyakorlatilag azonban szá- 
molni kell az eddigi fizetések csökken- 
tésével. 

Összehivják-e a parlament 
rendkivüli iü 

A lorga-kormánytól kinevezett interi- 
már 
lejár. Amennyiben tehát eddig az idő- 
pontig a parlament nem tudná megsza- 
vazni a meghosszabbitásra vonatkozó tör- 
vényjavaslatot, ugy 

a törpény szerint ki kell iratni a köz- 
igazgatási választásokat. 
rgetoianu belügyminiszter ezzel a kér- 

déssel kapcsolatban hosszas tanácskozá- 
sokat folytatott Ducápal, a liberális párt 
elnökével. Kiszivárgott hirek szerint lét- 
re is jött közöttük a megállapodás, ami- 
ből következtetni lehet arra, hogy meny- 
nyire volt komoly az a kormány elleni 
harc, amit a liberális párt olyan nagy 
hangon ielentett be 

izottságok mandátuma junius 10-én 

ilésszakát? 
A megegyezés szerint 
Argetoianu belügyminiszter röpid tör- 
vényjavaslatot készit az interimár bi- 
zottságok mandátumának meghosszab- 
bitására vonatkozólag. 

Ezt a törvényjavaslatot a május végére, 
vagy junius elejére összehivandó rendki- 
vüli parlamenti ülésszak elé terjesztik, 
amennyiben - más szükségességek miatt 
is - a rendkivüli ülésszak összehivására 
valóban sor kerül. Ha ez nem történnék 
meg, 
ugy királyi dekrétum hosszabbitja meg 
az interimárok uralmát 

a parlament utólagos jóváhagyásával. 
amint ez a választott városi és községi ta- 
nácsok feloszlatásánál is történt.



E 

ÉRDEMREM 
alkal- 10-iki 

ával az elemi iskolai tanitótestület 71 tag- 

át a Román Koronarenddel tüntetik ki. 
Mily balszerencséjük van ezeknek a tani- 

tóknak! 
Koronát kapnak. 
De lejt nem. 

A közelgő május 

* 
A hivatalos lap meglehetősen nagy sulyt 

kilajdonit a kitüntetéseknek. 
Nyilván ugy gondolja, hogy a tanitók ezek- 

bel a medáliákkal kihuzzák január elsejéig. 
x 

A Neamul Románesc egyébként azt irja, 

kegy „Jorga miniszterelnök elhatározta az 

rdemesebb tanitók dekorálását." 
Felmerül az a kérdés, hogy a tanitók szin- 

én érdemesnek találnák Jorgát a dekoráció- 
la? 

Bukarestben tegnap megnyilt a világ leg- 
jobb matematikusainak nemzetközi értekez- 
lete. 
A tanácskozások első 24 óráját annak a 

kérdésnek szentelték, hogyan lehetséges me- 
Háliával ékesiteni azokat egy ünnepnapon, a 
kik hétköznap még egy darab száraz kenyér- 
e sem méltóak? 
Végül megállapitották, hogy a matézis mai 
ilettsége nem elegendő a probléma megol- 
ására. 

MEnÉszséG 
A román husovéti ünnepek alkalmával, - 

Irja az Adeperul, - több kormánypárti kép- 
piselő ellátogatott abba a megyébe, ahol meg- 
választották őket. 
Volt bátorságuk hozzál! 

vuáGos, MINT A VAKABIAK 

A kormány hivatalos közlönye a mult hé- 

len élesen támadó cikket irt az önző, kufár- 

kodó, elanyagiasodott Európa ellen, amely 

uazsoráskodik aranyával s meg akarja szori- 

lani Románia önállóságát és függetlenségét. 

Miután a cikk néhány nyugati nagyhata- 

omnak visszatetszett, másnap megcáfolták a 

özleményt. Harmadnap viszont megcáfolták 

a cáfolatot. Negyednap oktató közleményt 

bocsátottak nyilvánosságra arról, hogy mi is 

egy cikk és mi is egy cáfolat. Azaz, hogy a 

cáfolat alapjában a cikk megerősitése, mig 
u cikk maga egyben cáfolat is. 
E sok összevisszaság szinte már zavarba 

ejtett bennünket. Szerencsére ma a kormány 
hbelyreigazitotta a cáfolatot és kimagyarázta 
a helyreigazitást, közölvén egyben azt is, 
hogy a kérdésben inkább nemleges, mint 
Egenlő álláspontot foglal el s igy a miniszté- 
rium külpolitikai orientációja nem lehet ké- 
tes. 
Ehhez tartsa magát minden lovális polgár. 

ISMÉT KEZDIK 

Miután a román husvét is elmult, - mond- 

ja a hivatalos kommüniké, - ma az összes 

minisztériumok ujra kezdik müködésüket. 
Érdekes. 
Mi eddig azt sem vettük észre, hogy mü- 

ködtek, azt sem, hogy beszüntették müködé- 

süket s nyiloán azt sem fogjuk észrepenni, 

hogy már ismét dolgoznak. 

GYENGEELMÉJÜSÉG 
Az ellenzéki lapok nagy felháborodással 

számolnak be egy tanár esetéről. Ezt a pro- 

fesszort igazságtalanul kidobták állásából. 

Miután szüleit és négy kis testvérét kellett 

eltartania, kétségbeesetten szaladgált fühöz- 
fához, hogy jogaihoz jusson. 

Persze, nem ért el semmi eredményt sem, 
igy végül a parlamenthez és a kormányhoz 

fordult. 
Erre becsukták a bolondok házába. Ámbár, 

kiáltja hangosan a bukaresti sajtó, épelmé- 

Ugyan kérem. Ez kizárt eset. Aki ettől a 
parlamenttől várja jogai érvényesitését, az 
feltétlenül eszelős. 

(m. i.) 

TFeorumna Meoz 
Májas 6, 7, 8 és 9-én 

Véres 

Marosvásárhely, május 5. 
Tragikus fináléval végződött a kiskü- 

küllőmegyei Kóróődszentmárton község- 
ben a legszomorubb és leggyakoribb ha- 
tósági aktus, az adóvégrehajtás. Kohn 
Márton marosvásárhelyi szesznagykeres- 
kedőnek 7000 lejes követelése volt névro- 
konánál, a kóródszentmártoni Kohn Már- 
ton vendéglősnél. Minthogy pénzéhez 
nem tudott hozzájutni, pert inditott és a 
birósági itélet alapján szerdán megtar- 
tatta az árverést. Páll nevü könyvelőjét 
kiküldötte Kóródszentmártonba, hogy 

Vérző fej a gazdasági válság frontián 

az árver 
A kilogrammos sulyokkal agyba-főbe verték 

a végrehajtató képviselőjét 

az erzsébetvárosi törvényszék végrehaj- 

Bukarest, május 5. 
A román diplomáciai szolgálat már 

megkezdte az előkészitő tárgyalásokat a 

május 13-án Belgrádban összeülő kisan- 

tant-konferenciával kapcsolatosan. Poli- 
tikai körökben ugy vélekednek, hogy 

ezen a belgrádi kisantant konferencián 
rendkivül fontos kérdések kerülnek 
megvitatásra s a hozott határozatoknak 
külpolitikai szempontból is nagy jelen- 
tőségük lesz. 

Kétségtelen, hogy a belgrádi tárgyalá- 
sok középpontjában a Duna-konfederáció 
ferve, illetve a Tardieu-féle javaslat fog 

mmsc 

Milánó, május 3. 
Leonardo da Vinci, amikor Milánóban 

a Sforzák udvarában dolgozott és közben 
a repülés problémájával foglalkozott ő 
is aligha álmodhatta meg a lehetetlent is 

megkisértő fantáziájával, hogy a Castel- 
lo Sforzesco bástyái fölött, repülőgépek 
motorjainak bugása közben, az égi ma- 
gasságból szózatok fognak elhangzani és 

a szózatok után zene hangjai hullámza- 
nak majd az egész város fölött. Pedig ez 

ma már szinte mindennapos jelenség Mi- 
lánó egében. 
Az olasz aviatika, mely turisztikai és 

rekord-teljesitményekben éppen ugy. 
mint egyéni erőkifejtésekben, az első he- 
lyet vivta ki magának, első akar lenni 
abban is, hogy 

a rádiót belekapcsolja az aviatika szol- 
gálatába 

és ezek az uttörő kisérletek itt játszód- 
nak le, Milánó fölött. Ezek a kisérletek 
pedig abból állanak, hogy 

a magasban keringő repülőgépek, ame- 

Iyekre rádió-vevőkészülék voan felsze- 

relbe, a legközelebbi rádió-állomásba 

kacsolódnak és az illető állomás leadá- 

sait rendkivül hatalmas hangerősitők- 

kel felfokozva, mingyárt hallhatóvá is 
teszik a levegőben. 

Jó két-három kilóméternyi körzetben ad- 

Telefon 145 május 6, 7, 8 és 9-én 

fut a 1000/0-os német beszélő hangosüilm a katonatiszti életből: 

„Tiszti becsület" 
Főszerepben: 

Hans Sfüme, Evelin Holt, Claire Rommer, 
Cudmwig Die6l, Hans Junkermann. 

Monopol: Super-film, Brassó. 

. OLDAL 

Legujabb Fox heti-zsurnál. 

öriási lontossága van 
a május 13-ikán összeülő 
kisantant-konicrcnciának 

A Duna-konlederációról tárevalnak a kisantant külögyminiszferei 

Arádió az aviatika szolgálatában: 
rádióval irányitott repülőilották 

Szózat és zene az égi szlérákból 

Miánó lölött: beszélő és zenélő repülőgépek 

tójával foganatositsa az árverést.t 

Az árverést megtartották és a követelés 

összegét sikerült felhajtani. 

Amikor azonban a szomoru aktus véget 

ért, a végrehajtott vendéglős fiával les- 

ben álit s a vendéglőhöz tartozó füszer- 

üzlet mérlegéről elvett kilogrammos su- 

lyokkal agyba-főbe verték a gyanutlan 

könyvelőt. 
Páll a fején több sulyos sérülést szenve- 
dett, ugy, hogy kórházba kellett szállita- 

ni. A végrehajtás miatt ilyen drasztikus 

módon bosszut álló vendéglős és fia ellen 

megindult az eljárás. 

állani. 
Nem lehetetlen, hogy amennyiben a 
kisantant államok a fardieu-féle tervet 
nem fogadhatják el egészében, ugy uJ 
javaslatot dolgoznak majd ki a dunai- 
államok együttmüködésére vonatkozó- 
ag. 

Másik fontos kérdése a konferenciának 
a reparációs probléma letárgyalása. Szük- 
séges, hogy a három kisantant-állam egy- 

öntetü állásfoglalással vonuljon fel a lau- 

sannei konferenciára s ezért Belgrádban 
lehetőleg egyeztetni kell a tanácskozó fe- 
lek érdekeit. 

ják igy tovább a rádió előadásait, beszé- 
det és zenét, amelyet a motor bugása nem 
zavar. Olyan tiszták és érthetők ezek a 
továbbitások, hogy az égi zenére vigan 
táncolnak sok-sok házban, mert a repü- 
lőgépek rádió-továbbitásai még a zárt 
ablakokon is behatolnak a fakásokba. 
(Igaz, hogy az olasz házakban a kettős- 
ablak rendszerét nem ismerik és az ab- 
lakok a legmodernebb házakban is szim- 
plák.) 
Amióta ezek a rádiós-repülőgép kisérle- 

tek folynak, az emberek, akik már any- 
nyira megszokták a repülőgépeket, hogy 
fel se figyelnek bugásukra, ismét az ég 
felé emelik orrukat, szemüket és fülüket, 
amerre csak elrepül fejük fölött egy-egy 
szónokló vagy zenélő aeroplán. Nem csak 
hallani, de látni is akarják ezt az uj cso- 
át. ! 
Pedig különösebb látnivaló nincs raj- 

tuk. Éppen olyanok, mint a többiek. A 
rádiókészülékből semmi sem látszik: a 
gépen azonban, a pilóta mellett, ott ül 
a rádiótiszt is, aki egymásután kapcsol- 
ja be a különböző rádióállomások hul- 
lámhosszait és a hangerősitők máris be- 
lébömbölik az ürbe a szónoklatokat és a 
- tánczenét. 
De az olasz beszélő- és zenélő-repülő- 

gépek nem állottak meg e kisérletnél. 
Italo Balbo, az olasz aviatika fiatal és 
zseniális minisztere, maga is felrepült 
egy ilyen rádió-repülőgépen Milánó fölé 
és onnan, a repülőgépből, rövid beszédet 
tartott, melyet a magasban keringő többi 
repülőgépe továbbitott hangszórókon. 
Utána pedig a repülőgép kis leadóállomá- 
sa gromofónlemezzel lejátszotta a „Gio- 
vinezzát", amelyet éppen oly tisztán le- 
hetett hallani az egész városban, - éppen 
a vevő-rádiósrepülőgépek révén -, mint 
akár Balbo beszédét. 

Pár hete csak, hogy e kisérletek foly- 
nak és máris ujabb, nagyszabásu tervet 
dolgoztak ki, hogy a rádiót az aviatika 
szolgálatába még intenzivebben bekap- 
csolják. 

Rádió-repülő-autópersenyt rendeznek 

zonóból, Triesztb 
ból, Milánóból, Palermóból: mind 

helyezték el egy-egy fémrudacska aja. 

ték, például ilyenformán: 

ja Róma elérése május 24-én, 
utján adott parancsok révén. 

Rómában Mussolini fogja a ver, : 
résztvevőit és szemlét tart emberek 1 
gépek fölött. 
Tavaly már volt efféle versen tála 

ban: de abban csak autók vek e 
Ázt az Olasz Automobil Club rende t 
Rádió-társasággal együtt. Az idei Verseny 
rendezésében már részt vesz az Am 
Ciub is. lavaly több mint ötszáz gépk 
csi rohant a pompás országutakon Ee 

ől, Genovából, Torinó. 
Rómá. 

. Valamennyi autó fel volt szerely 
rádióval. A legtöbbnél alig lehetett e 
revenni a rádió-készüléket, olyan Ügyesen 

t
a
-
 

jában a miniatür-antennát is. De voltak 
autók, amelyek szita-, mások ré há. 
romszöges vagy négyszögü rádióvevő. 
készülékkel eözelegtek a rádió öskeyé A 
ból való készülékekkel. A vezető vagy 
társa fején ott volt állandóan a fülhal bra 
gató, mert a verseny intéző bizottsága ve láza 
zetősége a különböző rádiállomások u. vid 
ján, ha nem is állandóan, de minden pil- tak 
anatban adhatott utasitást minden egye lass 
gépkocsinak az elektromosság láthatatlan jesz 
hullámain. És mig a gépek százkilóméte. 
res gyorsasággal rohantak, a mótorok dü. 
börgése közben kellett „fogni' a rádió. 
parancsokat, amelyek az utat is kijelöl. 

kórl 
ame 
Jetél 
var 

fogh - A milánói „A' csoport Bolognából 
og1 Forli felé indul. 

De az indulást, a benzintöltést, a meg. de 
állást is rádióparancsok irányitották és men 

fogják irányitani most is. És hogy ellen. en 

őrizzék, vajjon a rádiót állandóan figye. ban 

Hk-e minden gépen, ilyen parancsok i ant 

hangzottak el: hog: 
- Hatvan másodperc mulva zenét „őt 

adunk le. Bemondjuk a szerző és szerze. doza 
mény nevét. A zenedarabról és leadásá. at 

ról, Rómába érve, jelentés teendő. adta 
h ázl 

szeri 
reng 

Ré 
ogh 
at, 
eler 

10gy 
] él 

köze 

vánc 
És k 
aln 

Cs 
ábl: 
eür 
ndi 
befe 
előzi 
hmel 
ünt 
kal 
A 

Rejtvényes, megfejtendő táviratokat is ad 
tak le, a szavakat össze-vissza keverve, 
amelyeket azután értelmes mondatokba 
kellett füzni. 
A mostani repülő-rádió-autóverseny. 

ben mindezeket a feladatokat már nem. 
csak autóknak, hanem repülőgépeknek 
is meg kell oldaniok - a levegőben. Az 
Aero Club máris kilátásba helyezte, 
hogy 

több mint ötven géppel vesz részt a 
világ legmodernebb bersenyébe, amely. 
ben az uj kor két nagy találmányát, a 
rádiót és az aeroplánt kapcsolják egy 
e. 

és amely verseny beláthatatlan horizon 
tokat nyit meg ugy az aviatika, mint i 
rádió terén. . 

......... 

Tej-hetet rendeznek 
Bukarest, május 5. mén 

basa, 
ói f 
irra, 
ássa 
zére 
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em 

bünk 
tésü 
ényi 

A me 
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ekir 
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A földmivelésügyi minisztérium támogatá: 

sával az országos tej-központ a május i15-től 

22-ig terjedő héten az egész országban tej 

hetet rendez, a tej-fogyasztás és észszerü tej- 

termelés propagálására. 

Ez alkalommal a tej-központ minden szá- 

mottevő helységben propaganda-előadásokat 

rendeztet, sőt a bukaresti rádióban Arge 
toianu pénzügyminiszter és Jonescu-Sisesti 

földmivelésügyi miniszter is beszédet fognak 

tartani a tejkultusz nemzetgazdasági jelentő 

ségéről. 
Argetoianu pénzügyminiszter különösen fő 
tejszakértőnek tekinthető. 
Neki már minden adóalany régen leadta 3 

tejet. Erről beszélne már egyszer. 

Jelentkeztek a 
a likvidációs-törvény [ 

első lecskéi 

A1 
lard. 
ézve 
itott 

AÁArad, május 5. : 
Az aradi törvényszéknél ma E 

csütörtökön délelőtt nyujtottáó á 
be az első kérést a birói likvidálásró a 
szóló törvény alapján. A kérést Or ál k 
István butorgyáros adta be, kérve, hogy ; 

a törvény rendelkezései alapján likv fe 
dálják a már kényszeregyezségi eljáráó nm, 
alatt levő vállalat ügyeit. 1929-ben kér v 

te a kényszeregyezséget, amit a tör 
vényszék engedélyezett is, de Orbál 
aki üzemét feladta és Temesvárra köl 
tözött, nem tudta a határidőhöz kötől! 
esedékességeket teljesitenii P assziv 
egyébként 1,560.000, aktivái 1,02700 
lejre rugnak. - Ugyanilyen kérés 
tott be Frenkel Sándor marosvásárh 
textilkereskedő részéről az oda" 3 
törvényszékhez. Frenkel passziváin 

május 22-én és 23-án, amelynek pvégecél- 
összege 67.000, aktiváié pedig 240. 
lej. 

MAJUS 



Hivatalos vizsgálat és félhivatalos inlormáció 

e
 

Brassó, május hó 5. 
A félőóráig tartott szerdán re gel a 
Ala törvényszéki fogház 200 ra jának 

br adása, de ennek az aránylag igen rö- 
ka időnek eseményei is alkalmasak vol- 
K arra, hogy a város nyugalmát felzak- 
" sák és ellenőrizhetetlen rémhirek ter- 
eszlésére adjanak alkalmat. 
A rablázadás leverése után a Katona- 

kórház-utcában összeverődött tömegnek, 
mely izgatottan figyelte a fogház épü- 
jetéből kihangzó pokoli lármát és az ud- 
varon eldördülő sortüzeket, amelyeket a 
jogházőrök ijesztésül adtak le. az tünt fel 
hogy a mentőkocsikat is kivezényelték, 
de senkit sem szállitanak el rajtuk és a 
mentőautók az izgalmas félóra után üre- 

ken térnek vissza. Ez a körülmény azon- 
ban nem akadályozta meg az élénkebb 
fantáziáju rémhirterjesztőket abban, 
hogy ne beszéljenek sulyos sebesültekről, 
őt halottakról is, mint a rablázadás ál- 
ozatairól. Sőt este, maga a mentőszolgá- 

lat egyik soffőrje is azt a felvilágositást 
bdta, hogy bár ő nem volt kinn a fog- 
házhoz vezényelt kocsiknál, tudomása 

ve. zerint 5 halottja volt a lázadásnak és 
cba 

ny- 

m- 

nek 

Rémhirek terjedtek el arról is, hogy a 
fogházban éheztetik és ütik-verik a rabo- 
at, akik végre is fellázadtak az ember- 
elen bánásmód ellen. Tekintettel arra, 
hogy szerdán még a rablázadás leverésé- 
nél szereplő hivatalos tényezők semmi 
közelebbi adatot nem bocsátottak a nyil- 

zte, 

i 3 ánosság elé, ezek a hirek hitelre találtak 
és különböző kommentárokra adtak al- 

gy. almat. 
Csütörtök délelőttre azonban Safirescu 
áblai főügyész, Jonescu ügyész és Lipo- 
eamu szigurancafőnök vezetésével meg- 
nditott hivatalos vizsgálat nagyjában 
befejezést nyert és tisztázta a rablázadás 
Nlőzményeit és azokat a körülményeket, 
melyek között a 200 rab elkeseredett 
üntetéssel igyekezett a szabad külvilág- 
tal közölni sérelmeit és szenvedéseit. 
A bizottság vizsgálatainak eddigi ered- 

ményei pedig azt bizonyitják, hogy ma- 
tasabb emberi szempontok szerint a bras- 
ói fogház lakóinak minden okuk megvolt 
rra, hogy elégedetlenkedjenek az ellá- 
ással és bánásmóddal. Ezen okok között 
zerepelnek olyanok, amelyekért a fog- 
láz igazgatóságát nem lehet hibáztatni, 

On 

.
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val le vannak olyanok is, amelyek ellen 
ka emcsak a börtön kietlen falai között 

Té hünhődő raboknak, hanem minden jóér- 
eek tésü embernek tiltakoznia kell, illetékes 

enyezőknek pedig meg kell keresniök azt 
megoldást, amely a türhetetlen és lehe- 

etlen állapotokat az ellátás és bánásmód 
ekintetében emberségesebb keretek közé 

A HIVATALOS NYILATKOZAT 
ereli. 

A B. L. munkatársa csütörtökön délelőtt 
lardarie ügyésztől kért felvilágositást, arra 
Ezve, hogy a meginditott vizsgálat mit álla- 
Mott meg eddig a rablázadás okairól és kö- 
ményeiről. Mardarie ügyész munkatár- 

iknak a következő felvilágositásokkal szol- 

- A hivatalos vizsgálat megállapitásai 
szerint a rablázadást néhány olyan élet- 
fogytiglani fegyházbüntetésre elitélt fe- 

3. gyenc idézte elő, akik itt Brassóban vár- 
ma, Ják meg, amig szétosztják őket a kiülön- 
tták böző regáti fegyintézetekben. Ezek az 
erél átmeneti vendégek meg akartak szökni és 
i5r azért támasztották a zürzavart, hogy szö- 
bán ési térvüket a nagy felfordulásban 
10g) önnyebben végrehajthassák. Szándékuk 
kvi- itelére a reggeli séta idejét akarták 
árás elhasználni, amikor a rabok szétszéled- 
4 nek az udvaron. Az őrség azonban nem 
kér Veszitette el a lélekjelenlétét és a kato- 
tör nai s rendőri karhatalom megérkezéséig 
bán masztó lövéseket adott le. Ekkor revolve- 
köl- e el nyomultak be a fogházépület fo- 
stött 1óira és a sakkbantartott foglyokat a 

eellákba kényszeritették. 
zivál ard érde larie ügyész munkatársunknak arra a 

esére, ho 
az ellá 
lte. át 

i ásképpen nem lehet közöttük fenntar- 
ndet! Az ellátás egyébként, tudomá- 

ttő el int is évenge és nem kielégitő. A ve- 
bsgász egyébként még nem fejezte be a 
m latot és addig bővebb felvilágositással 

18 szolgálhatunk. 
" 

Ogy igaz-e, hogy a rabokat verik 
as nagyon rossz, a következőket ele 

rengeteg sebesültje, akiket azonban nem 

amelyekben 

Mardarie ügyész szükszavu hivatalos oyi. 
latkozatához azonban feltétlenül megbizható 
forrásból származó értesülések alapján hozzá 
kell tennünk a romániai fogház- és börtön- 
viszonyok legjellemzőbb adatát: 
Az igazságügyi tárca költségvetésében na- 
pi 4, azaz négy lej van beállitova a foglyok 
élelmezésére és ellátására. 
Igaz, hogy az élelmiszerek és tüzelőanyagok 

árai az utolsó esztendőben rohamosan estek, 
de azért az általános olcsóbbodás közepette 
is igen kicsiny és nevetséges összegnek lát- 
szik ez a 4 lej, amelyből egy ember napi el- 
látását elő kell varázsolni 

A tél folyamán a brassói fogház rabjai 
igen sokat szenvedtek a rossz táplálkozástól 
és a hidegtől, mert az igazgatóság az előirt 
famennyiséget sem tudta beszerezni. 
Az éremnek azonban van másik oldala is. 

A fogház igazgatóságának ma, a XX. század 
derekán meg kell találnia azokat a módokat, 
amelyekkel a börtön belső nyugalmát bizto- 
sithatják és semmi esetre sem rendelhetnek el 
veréseket, vagy nem türhetnek el az alanta- 
sabb közegek részéről brutalitásokat, amelyek 
nélkül, - Mardarie ügyész és Lipoveanu szi- 
gurancafőnök nyilatkozata szerint is, - nem 
lehet a foglyok fegyelmét biztosítani. Ha a 
hbivatalos vizsgálat még nem ért véget, akkor 

Szörnyu hang a nyomorskálából 

Mit orditottak a brassói 
ügyészségi logház rabjai 
Négy lej élelmezési átalányt adnak egy fogoly élelmezésére 

erre a körülményre is ki kell terjeszteni a 
figyelmet, mert, értesülésünk szerint 

a főfoglár ellen több panasz hangzott el, 
hogy brutális perésekkel igyekezik tekinté- 
lyét fenntartani a rabok között. 

A brassói rablázadás, eltekintve attól, hogy 
néhány mindenre elszánt fegyenc valóban ki- 
robbantotta a rossz koszt és az egyes fogház- 
őrök részéről megnyilvánuló embertelen bá- 
násmódot, nagyon is beszédes bizonyitéka 
annak. hogy 

a romániai börtönoiszonyok palóban tür- 
hetetlenek és azokon idejében kell oáltoz- 
tatni, a század humánus szellemének meg- 
felelően. 

És itt idéznünk kell egy régebbi epizódot, 
amely Marosvásárhelyen játszódott le. Jorga 
miniszterelnöknek látogatása alkalmával me- 
morandumot nyujtottak át s abban azt köve- 
telték, hogy a kormány változtasson a börtö- 
nök türhetetlen viszonyain. Jorga 
ugyan a memorandumot, de a kért reformo- 
kat nem valósitotta meg, sőt, Bukarestbe va- 
ló visszaérkezése után orcátlanoknak nevezte 
a kisebbségi lapokat és ujságirókat, amelyek 
ezzel az üggyel foglalkozni merészeltek A 
brassói lázadás pedig fényes cáfolat a minisz- 
terelnök fölényeskedő hirlapi kizohanására. l 

Nagy J enő huszonegy éves 
szatmári logtechnikus utolsó 

llevele és vádirata 
Megdöbbentő hátterü öngyilkosság egy szatmári tanyán 

Szatmár, május 5. 
A Szatmár határában fekvő tanyák egyikén csütörtökön reggei borzalmas le- 

letre bukkantak: 

átlőtt halántékkal találták meg Nagy 
Jenő 21 épes fogtechnikust, s mellette 
hevert a revolver, amelyből 2 golyó 
hiányzott. 

A Szatmáron széleskörben ismert fiatal- 
ember zsebében bucsuleveleket találtak, 

Krafft-Ebing világhirü 
önyvébe is beillő fejezetként mondja el 

tragikus halálának okait. 
A levél adatai szerint Nagy Jenő még 

néhány hónappal ezelőtt Fodor Ferenc 
dr., szatmári fogorvosnál volt alkalma- 
zásban. A fogorvos azonban a viszonyok 
mostohasága miatt kénytelen volt elbo- 
csátani a fiatalembert, aki azóta sehol 
sem tudott elhelyezkedni. Sok nélkülö- 
zés és koplalás után találkozott Páva Fe- 
renc munkásemberrel, aki felajáalotta, 
hogy lakást és kosztot ad neki, ha hoz- 
zája költözik. A szerencsétlen fiatalem- 
ber elfogadta az ajánlatot, anélkül. hogy 
előre sejtette volna, mi lesz a jólelküség- 
nek az ára. Odaköltözött tehát Páva Fe- 

A temesvári közbiztonság nagy 

renchez, aki 78 éves feleségével élt együtt. 
Páva azonban beteges ha jlamu ember 
polt, aki az ingyen lakás és koszi fe- 
jében arra kényszeritette a fiatalem- 
bert, hogy természetellenes hajlamai- 
nak kielégitésében rendelkezésére áll- 
jon. 

Ez a különös élet tartott egy darabig, de 
a szerencsétlen, nélkülöző fiatalember 
szerelmes lett egy leányba. Páva rá jött 
erre s 

megfenyegette Nagy Jenőt, hogy ha el- 
agyja, akkor bolrányt csinál és nyil- 

pánosan is leleplezi a kettőjük piszo- 
nyát. 

Nagy Jenő a fenyegetést szivére vette s 
ogy nyomora és a rákényszeritett bor- 

zalmas életmód elől szabaduljon, 
revolvert keritett és az egyik szatmári 
tanya közelében öngyilkosságot köpe- 
tett el. 

Kétszer lőtt a halántékába és mind a két 
golyó átfurta a koponyáját. 

szatmári rendőrség a megdöbbentő 
hátterü öngyilkosság körülményeinek 
tisztázására vizsgálatot inditott és Páva 
Ferencet kihallgatásra idézte be. 

obb dicsőségére 

„Katonaszökevény", 
aki összezuzott koponyával 

a Bégából ' került elő 
150 lejért megöltek egy tisztiszolgát 

Temesvár, május hó 3. 
Két nappal ezelőtt az egyik temesvári 

negyedben ismeretlen tettesek leütöttek 
és kifosztottak, sőt egészen meztelenre 
vetkőztettek egy hazafelé igyekvő ipa- 
rost. A bevezetett nyomozás még ered- 
ménytelen. 

Most ujabb vakmerő rablógyilkosság 
hozta izgalomba a város lakosságát, a 
mely az utóbbi időben egyre indokol- 
tabb rettegésben van a közbiztonság ! 
erősen aggasztó leromlása miatt. 

Mintegy két héttel ezelőtt nyomtalanul 
eltünt Temesvár területéről Österreicher 
Lipót 22 éves utászkatona, Viorel utászka. 
pitány tisztiszolgája. A kapitány eleinte 
azt gondolta, hogy a tisztiszolgát elfog- 
ta a felesége utáni vágy s hazaugrott egy 
kicsikét a közeli Csákovár ahol hozzá- 
tartozói vannak. Tekintettel azonban ar- ra, hogy Österreicher Lipót napok eltel- 
tével sem jelentkezett, a ka itány jelen- tést tett a katonai hatóságoknak akik 
körözőlevelet adattak ki a „katonaszöke- 

átvette 

, RoSSZ EMÉSZTÉS 
ÉS AMNHK MKÖVETMEZ- 
MÉNYE: H GYOMOR 
EEELFUVÓDÁS 
A gyomorbetegségek egyik leggyakrabbi 

jelensége a rossz emésztés miatt fellépő gyo- 
morfelfuvódás, ami a bőséges étkezések, vagy 
rosszul megrágott eledelek után hastáji nyo- 
másérzés alakjában jelentkezik. A gyomor- 
nedv fölös sava a táplálékok erjedését okoz- 
za, ami viszont a gyomor felfuvódását vonja 
maga után. Hogy a savtultengést megszün- 
tessük, szedjünk Magnesia Bisurata-t, ami 
páratlan gyógyszer a maga nemében. Mihelyt 
a legcsekélyebb rosszullétet érezzük, szed- 
jünk egy fél kávéskanálnyi Magnesia Bisu- 
rata-t, mire az összes fájdalmak azonnal 
megszünnek. A Magnesia Bisurata minden 
gyógyszertárban kapható. Kis üveg ára 753 
lej. 
moozmnems azem 

A FőŐFELBUJTÓ 
Bár a brassói ügyészségen még mindig ti- 

tokban tartják annak a 17 fegyencnek a ne- 
vét, akiket a lázadás előkészitése és kirob. 
bantása miatt kezükön-lábukon megvasalva 
sötét zárkába csuktak, a fogház lezárt kapui 
mögül is kiszivárgott a nyilvánosságra, hogy 
a rablázadást kirobbantó incidenst egy Mi- 
halache nevü fegyenc idézte elő. Ez a sötét- 
multu ember réme volt azoknak a böctönök- 
nek, ahol eddig megfordult. 

Azt beszélik róla, hogy az egyik börtönben, 
ahol büntetését töltötte ki, összeszólalko- 
zott egy rabtársával és titokzatos módon 
kést keritve, a szerencsétlen embert a bőr- 
tön falai között gyilkolta meg. 
Ez az emberi érzésekből kivetkőzött fene- 

vad volt a szökési terv kidolgozója és a lá- 
zadás előidézője. Tizenhat társa egyébkent 
hozzá hasonló, mindenre elszánt gonosztevő. 
Érdekes, hogy közöttük egyetlen kisebbségi 
rab sincsen. 

vény' ellen. 
A csendőrség nyomban munkába kezdett 

rövidesen azonban megállapitotta, hogy a 
fiatal katona nincs és nem is járt mosta- 
nában Csákován. Büntényre ennek elle- 
nére sem gondolt senki, mert a csendőr- 
ség maga is azon a véleményen volt, hogy 
a szökevény valahol bujkál s csak azért 
nem meri meglátogatni a családját, meril 
tludja, hogy otthon keresik a leghama- 
rább. o 
Most aztán, két hét multán, váratlanul 

előkerült Österreicher Lipót. 

A Béga szennyes habjai sodorták part- 
ra a holttestét. 

A kiszállott bizottság rövidesen megálla- 
pitotta a személyazonosságot, de megálla- 
pitotta azt is, hogy 

borzalmas büntény történt. 

A hulla fején három hatalmas baltától, 
vagy más sulyos szerszámtól származó 
ütés volt. 
Az agyvelő teljesen szétroncsolódott. 

A három ütés közül mindegyik külön-kü- 
lön is halált okozott volna. A katonazub- 
bony zsebében semmit sem talált a rend- 
őrség, holott Viorel kapitány állitása 
szerint szolgája mindig ezüst zsebórával 
járt. 
Már az első pillanatban nyilvánvalónak 

látszott, hogy a szerencsétlen tisztiszolga 
rablógyilkosságnak esett áldozatul. A to- 
vábbi nyomozás után a következőket ál- 
lapitotta meg: Az eltünés napján Öster- 
reicher levelet és 150 lejt kapott a felesé- 
gétől. Nagyon vidám volt, örvendett az 
otthoni izenetnek és a pénznek. Este el- 
ment otthonról. 

Valószinü, hogy valamelyik korcsmába 
tért be iszogatni s itt hivta fel a figyel- 
mét magára és kevés pénzére azoknak, 
akik a gyilkosságot elkövették. 

A tettesek, - mert minden jel arra vall, 
hogy többen voltak - föltevés szerint a 
nyomába eredtek, amikor Österreicher 
haza indult, 

hátulról leütötték s aztán a holttestet, 
miután mindent elszedtek tőle, a Begá- 
ba dobták. 

A rendőrség erőteljes és körültekintő 
nyomozást vezetett be a titokzatos rabló- 
gyilkosság leleplezésére. 
............ 

- Németország nem képes értékesiteni 
a cukrot. Németország a nemzetközi cu- 
korengedménnyel engedélyezett kontin- 
gensből ebben az idényben csak 02000 
tonna cukrot exportált, bár módja volna 
ez egyezmény szerint 350 ezer tonnát ex- 

r . " . . . górtálni. Ebből csaknem biztosra vehető, 
ogy a kampány hátralevő öt hónapjában 

az engedélyezeti kontingensnek csak cs- 
kélv részét sikerül a külföldön értékesite- 
ni Németország belső cukorfogyasztása 
is erősen csökken: a mult év szeptemben 
1-től március 31-ig a cukorfogyasztás 
csökkenése teljes 20 százalék. ; 

? I. OLDAL 
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bukaresti nő szokott az utitársa 
Lehet, hogy most is vele van, csak benn 
maradt a fülkében. Rendszerint 
figyeltetik a kiszemelt áldozatot. Azután 

EGY HALDOKLÓŐ IPARÁG" 

A zsebmetszők is panaszkodnak 
a gazdasági válságra 

Külföldre vándoroltak, vagy nyugalomba vonultak a nagyok. Az 
„evező 3k" gyülőlik a bukaresti „gajdeszosokat, mert rengeteget 
szenvednek miattuk. Erdekes esetek a zsiványbecsület történetéből 

Kolozsvár, május 5. 
Most futott be Nagyvárad felől a dél- 

utáni gyors. Az egyik másodosztályu ko- 
csiból elegáns, karcsu sportférfi száll le. 
Hirtelenében valami di lomatának nézné 
az ember. Körülnéz. Ugyanekkor a per- 
ronról megindul feléje egy középterme- 
tü, sovány fiatalember. Barátságosan üd- 
vözlik egymást. De a perronról indult 
alacsonyabb és egyszerübb külsejü ur 
észrevehetően lekezeli az előkelő ide- 
gent. Tegezi. 
- Mit keresel errefelé? 
Minden barátságos üdvözlés mellett is, 

a kérdés szigoru és olyan hivatalos izü. 
És a felelet védekező, bocsánatkérő. 
- Csak átutazóban vagyok. Civilben. 

Elhiheti. Krizis van. 

nk „EVEZŐSÖK" FŐőŐEMBE- 

Az elegáns ur az előkelő „evezősök" 
egyik főembere. Zsebmetsző. Az egysze- 
rübb férfi az állomási rendőrség detek- 
tivje. És mialatt a gyors huszperces pi- 
henője lejár, a két ember elbeszélget 
egymással, mintha a legjobb barátok 
lennének. Azután elindul a vonat és a 
detektiv visszajön a perronra. Beszélge- 
tésbe elegyedünk vele, hogy mondja el, 
miről diskurált azzal az elegáns urral. 
Érdekes dolgokat mondott. 
- Ez egy régi ismerősünk. Valamikor 

egész bandával utazott a fővonalon. Ugy 
nevezik magukat, hogy evezősök. Ez a 
vasuti tolvajok titkos neve. Gyönyörü 

lenni. 

nőkkel 

két-három falazó is velük van, aki köz- 
reveszi az áldozatot, mialatt a vezér 
kiemeli a pénztárcáját. 
De most már rosszabbul megy nekik is. 
Üres a „matir", az utas zsebe. Nincs 
benne dohány, azaz pénz. 

Az igazi mesterek, a nagyok ki is ván- 
doroltak külföldre. Fetykó Janit, aki a 
vezérük volt és megszökött a kolozsvári 
börtönből, nemrég fülelték le Berlinben, 
mások a világhirü fürdőhelyeken próbál- 
nak szerencsét. 

NEM ÜZLET A BETÖRÉS 
SEM 

-Az utóbbi időben sok bajuk volt az 
itthon maradottaknak a bukaresti rab- 
lógyilkosságok miatt. Gyülölik is a gaj- 
deszosokat, mert amikor valami történik, 
előbb rendszerint az evezősöket veszik 
elő. Azok mindig bajt csinálnak nekik, 
mert őket veszik gyanuba, elfogják, meg- 
verik és zaklatják. Éppenugy nem vál- 
lalnak közösséget a srenkerekkel, a be- 
törőkkel sem. De ezeknek a napja is le- 
áldozott. Ma nem nagyon érdemes betör- 
ni. Legjellemzőbb erre, hogy 

Korozsán János, a hires falábu betörő- 
király, aki mindig egyedül dolgozott 
és legalább tucatszor szökött meg a 
kolozspári ügyészségről a féllába elle- 
nére, már épek óta nyugdijba vonult 
és becsületesen dolgozik. 

A gazdasági válság tehát ezeket a szak- 
mákat sem hagyta érintetlenül. Mind- 
amellett akad munka azért mostanában 
is. Nagyon érdekes dolgokat mesélt er- 
ről dr. Giurgiu János ügyvéd, az ismert 
kolozsvári kriminalista, akinek nagyon 
széleskörü klientélája van a bünözők vi- 
lágában. Valóságos törzsvendégei van- 
nak. Vele történt meg a télen, hogy egy 
cigányasszony, aki nemrég megszökött a 
kolozsvári ügyészségről, a Barifiu-gimná- 
zium előtt ellopott egy biciklit, amelyre 
egy irattáska volt erősitve. Amikor a 
zsákmánnyal hazaérkezett, 
a bandavezér átnézte az irattáskát és 
amikor felfedezte, hogy a benne levő 
iratok dr. Giurgiu tulajdonát képezik, 
hallatlanul lehordta a tolvajt és meg- 
parancsolta neki, hogy azonnal juttas- 
s2. pissza a lopott holmit az ügyvédjük- 
öz, 

akire minden percben szükségük lehet. 
És dr. Giurgiu másnap egy ismeretlen va- 
laki utján visszakapta az ellopott tár- 
gyakat. 

KALAND A TÖVISI AÁLLOMÁ- 
SON 

Ugyancsak dr. Giurgiu mesélte el, hogy 
a karácsonyi ünnepek előtt Bukarestben 
járt, ahonnan egyik ügyfele számára na- 
gyobb összeget hozott magával. A tövisi 
állomáson leszállott, hogy megteázzon. 
Amikor vissza akart térni a fülkéjébe, 
azon vette észre magát, hogy ugyanak- 
kor két utas le akar szállani és mögötte 
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is két utas tolong, hogy fel tudjon száll- 
ni. Hirtelenében véletlennek gondolta a 
dolgot, ha véletlenül észre nem veszi, 
hogy 

valaki a mozdony közelében a kezével 
leinti a leszállani akaró „utasokat'. 

Csak most jutott eszébe, hogy evezősök- 
kel van dolga. Igy azonban nem történt 
semmi baj. 
A multkoriban az ügyészségi fogházból 

üzenetet kapott, hogy az egyik fogoly 
beszélni akar vele. Legnagyobb meglepe- 
tésére dr. Giurgiu a fogolyban felismerte 
azt a zsebtolvajt, aki a társait annakide- 
jén leintette a tövisi állomáson. Arra kér- 

Uj ere 

Párisi értesülés szerint a háb 

te meg az ügyvédet, hogy vállalja el a 

védelmét. Amikor dr. Giurgiu ezért 15 

ezer lejt kért, a zsebmetsző azt mondotta, 

hogy elégedjék meg ötezer lejjel, mert 

ne felejtse el dr. Giurgiu, hogy milyen 

nagy szolgálatot tett ő neki Tövisen, pe- 

dig 

pontosan tudták, hogy sok pénz pan 

nála, ami manapság olyan ritka vala- 

mi. 

Érdekes, hogy ugyanazon a vonaton 

utazott akkor Cojocaru kolozsvári vizs- 

álóbiró is a feleségével. Kolozsváron a 

feszálláskor azt a kellemetlen meglepetést 

fedezték fel. hogy Cojocaruné értékes 

prémbundáját valaki ellopta. Kerestet- 
ték a rendőrséggel, de hiába. Most az- 

után, amikor a banda egyik tagja vala- 

milyen más esetből hurokra került, dr. 

Giurgiu elmesélte a vizsgálóbirónak a sa- 

ját kalandját. Cojocaru felkérte, interve- 

niáljon a főgolynál hogy juttassák visz- 

sza a felesége bundáját. És csakugyan 

néhány nappal később egy ismeretlen 

feladótól csomag érkezett a vizs álóbi- 

ró cimére. Az ellopott bunda volt ben- 

ne. : 

Bukarestből küldték vissza. Amikor a 

tárcát is kiemelünk, amig egyben v) 
pénz akad. Muszáj valahonnan pét 
ezt a deficitet. ai 

De e 

akarnak dolgozni, akkor 
Nádason leszállanak, 
vagy autóbusszal jussana 
ra. Ha pedig csa 
akkor valaki utján először mindig me 
kérdeztetik, hogy nincs-e ezellen valy el 

stilüen dolgoznak. De ezeket nem hiv 
már evezősöknek, 

vizsgálóbiró a fogoly előtt kifakadt, hogy 
nak. Ök a politikai vizeken eveznek. é 

sz-japán 
lüszöbén 
oru már ténylegesen megkezdődött 

már ilyesmit is ellopnak az evez 1 
zsebtolvaj ezzel magyarázta ki a érak 

LETUNT A KIS TO 
ÁARANYKORA LVAJO 

A kolozsvári állomást egyébként I / 
kerülik az evezősök, mint a tüzet. 
Valamikor Kolozsvár volt a legfan 
operációs bázisuk és kiderült, hogy obl 
kasszára dolgoztak több rendőrségi) 
berrel. jé 

ek vége és most, ha a váro. 
Apahidán ai 

hogy onnan gyaj ldn 
be Kolozsy juk 

átutazóban vann, al 

kifogása a rendőrségnek. 
Hiába, az idők rohannak. Lejárt a 

méretekben dolgozó zsebvágóknak. " 
csak azok birnak boldogulni, akik na14 

i 
h rél anem - panamisi 

nonymus) 

zzenlllökozezaza 

Samélamőban aláiriáls a amdáma-eimneai 
fiegyyverszümaeni 

Tokió, május 5. 
A japán külügyminiszterium hivatalos 

közleménye szerint Sanghai-ban ma mégis 

aláirták a fegyverszüneti szerződést, a 

mit az ismeretes japánellenes merénylet 

elodázott. . 

Ezzel szemben a japánoknak egyre job- 

ban meggyülik a bajuk a mandzsuriai 

kinai felkelőkkel, 
akik látva, hogy a japánok a különböző 

nyomások hatása alatt kénytelenek vol- 

tak bizonyos mértékben megretirálni, uj 
offenzivába mennek át. 
Lehetséges ennélfogva, hogy a sanghai-i 

háboru megszünte az észak-mandzsuriai 

hadjárat egyidejü kiélesedését jelenti. 

A keletkinai vasut mentén már verekszenek 
London, május hó 5. 

A Kharbinból és Csang-Szunból, a füg- 

getlenné nyilvánitott Mandzsuria uj 

székvárosából érkező jelentések szerint 

a közös orosz-kinai igazgatásban levő ke- 

letkinai vasutvonal mentén máris sza- 

bályszerü háboru folyik a szovjet mellett 

harcoló kinai felkelő-csapatok és a ja- 

pán hadsereg egységei között. E jelenté- 

sek arról számolnak be, hogy a japán osz- 

tagok kiverték Hain városból a felkelő- 

ket, akik mintegy négyezer főnyi legény- 

séget számlálnak s a szovjethatár felé 

szoritották vissza őket. 

Nem tartják kizártnak, hogy az üldözés 
során összecsapásra kerül sor maguk- 
kal a reguláris szovjet-csapatokkal is. 

Másrészt a kinai lázadók más irány- 

ből Kharbin felé menetelnek, hogy hatal- 

mukba keritsék ezt a fontos vasuti góc- 

pontot. 
Francia jelentés szerint 

Párisból származó magánértesülések 
szerint 

az orosz-japán háboru már ténylegesen 
megkezdődöttnek tekinthető. 

A Blücher vezérlete alatt álló reguláris 
vörös csapatok ugyan még nem elegyed- 
tek harcba a japánokkal, de 

az orosz, kinai, koreai és japán ifju- 

kommunistákból álló guerilla-osztagok, 
amelyek erejét összesen 80 ezer iőre 
teszik, már javában csatároznak a ja- 

pánokkal az észak-mandzsuriai vasut 

mentén, együttmüködve a japánellenes 

kinai partizánokkal. 

Ezek a portyázó kommunista különitmé- 

nyek Nyikoloszk-Usszurijkszból és más 
határmenti helyiségekből indulnak ki 

Mandzsuria területére. 

Ezekkel a jelentésekkel egyidejüleg a 

moszkvai rádió-állomás is elismeri, hogy 

Kharbin körül 
az orosz-japán feszültség napról-napra 

fokozódóban van, 

mert a japán csapatok egymásután tartóz- 

tatják le a keletkinai vasut szovjethiva- 
talnokait s mindenképpen provokálják a 
szovjetet. Mi több, azon ürüggyel, hogy 
véget akarnak vetni a polgárháborunak. 
a japán hatoságok nyiltan készülnek a 
vasut igazgatásának az átvételére, amit 
sem a nankingi központi kinai kormány. 
sem pedig Moszkva nem engedhet meg. 
Minderre való tekintettel a népbiztosok 

tanácsa teljhatalmat adott Vorosilop 
hadügyi népbiztosnak arra, hogy a szov- 

jet keletszibériai határainak a védelmét 

elátása szerint biztositsa. Vorosilov 
Blücher hadseregparancsnokkal együtte- 
sen részletes taktikai tervet dolgozott ki, 
amely szerint Blagovescsenszk-től és Csi- 
tától keletebbre minden nagyobb város- 
ban uj barakkaszárnyákat épitenek s 
ezeket megtömik vörös katonasággal. Ép- 

A május 7-én kezdődő Budapesti Nemzet- 

közi Vásár rengeteg szenzációs ujdonságot 

hoz, felépitésében merőben ujszerü és jóval 

nagyobb, mint a tavalyi. Amig a vásár ezer- 

nyi meglepetést tartos addig maga Buda- 

pest páratlan olcsósáá- és szipes pendég- 

szeretettel várja a vidéki és a külfőöldi láto- 

gatókat. 

Azok a látogatók, akik az u. n. „pásáriga- 

zolvány'-nyal utaznak Budapestre, még az 

érvényben lépő olcsó árakból is jelentős ked- 

vezményeket kapnak, mert a vásárigazolvány, 

amely tudvalevően féláron paló utazásra és 

a vásár területére való háromszori ingyenes 

belépésre jogosit, egy sereg kedvezményes 

jegy váltására jogositó szelvényt is tartal- 

maz: szinházban, moziban, hangversenyre, 

fürdőben, Margitszigetre stb. stb. Vásáriga- 

zolványt mindenki szerezhet magának a me- 
netjegyirodákban, iparkamaránál, ipartestü- 

leteknél, kereskedelmi egyesületeknél, a köz- 
ségházán, vagy a vásár tb. képviselőinél. Fél- 
áron pedig már május 2. óta lehet a vásár- 
igazolvánnyal Budapestre utazni. 

Megfelelő intézkedés történt az utazás ké- 

nyelmének biztositására is. ; 
A vbasutak megerősilett szerelvényekkel 

közlekednek a halárállomásoktól Budapes- 
tig, 

tanak, ugy, hogy mindenki megfelelően ké- 
nyelmes helyhez jut. 
Budapesten most a legszebb a tavasz, a 

Városliget, ahol a vásár épült, csupa virág és 
madárdal, a természetnek ez a megujhódó 
szépsége is vonzóereje a fővárosnak, ahová 

egszeznénmnuai 

a szükséghez képest különvonatokat is indi- 

pen ezért az ujoncokat az idén már m 
jus 15-én bevonultatják, holott eddig, 
berukkolás mindig csak az ősz elején ti 
tént. Emellett a rekrutákat rögtön az e 
redekbe osztják be és nem az előkészi 
tanfolyamokra, ahogyan eddig tették. 
A szovjet félhivatalos távirati irodáj 

nak, a Tass-ügynökségnek a jelentés m 
rint Blücher, a távolkeleti vörös hadsen 
főparancsnoka, május elsején Chal 
rovszkban nagy beszédet tartott, ami 
ben hangoztatta, hogy 

a Szovjetszövetség határán valódi 
boru van keletkezőben. 

Annak a meggyőződésének adott kifej 
zést, hogy a vörös katonák megvédik 
szovjethatárokat s beszédét ezekkel 
szavakkal fejezte be: 
- Nem akarunk háborut, de senki 
próbáljon megakadályozni bennünl 
abban, hogy feléptisük szociálista g9l 
daságunkat! 
u 

Nagy olcsósággal és szivélyes 
vendégszeretettel várja Budape 

a nemzelközi vásár látlogailóit 
Jelentős kedvezmények szinházban, moziban, fürdőkben. Nagyszabásu sport m 

társadalmi események, kongresszusok, előadások, bemutatások, kirándulások, boru s 

még akkor is divat volna felrándulni, ha "- 
volnának meg a vásár kedvezményei. 

Beleesik a pvásár idejébe pünkösd ün" 

is, 

ezt is Pesten lehet tölteni, hiszen az uta 
kedvezmények május 2-tól május 21-ig " 1 

nak érvényben. , 
A vásár ideje alatt rengeteg sport és a 

sadalmi esemény részesei lesznek a lát 
tók. Ekkor tartják meg Budapesten az 00r 
-magyar footballmérkőzést, a Lóversen 
ren ekkor futtatnak; az Asszonyok dijőt 

és a Király-dijért, ekkor rendezik a af 
Polóklub meetingjét, ekkor lesz a finn 
gyar Davis-Kup tenniszmérkőzés, An 
Napja, a Pen Klub kongresszusa, filat 
kiállitás, országos kardverseny, uszóf 
nyek s még egy sereg egyéb társadalmi 
sportesemény esik a vásár idejére. 

A vásár vezetősége nagyszabásu konsa 
szus-csarnokot épittetett a vásár terül 
Itt a nap minden órájában lesznek kong 
szusok, nagyértékü előadások, divatben 
tók és itt rendezik a bornapot is. s 

Külön napot állitanak a magyar b0 7 
ganda szolgálatába, olcsó borkóstoló 
előadásokkal, a magyar borfajták ber 
tásával. 

Terv szerint még a pesti vendéglők 
kostolókat adnak a vendégeknek. Ég) t 

nI 

g31 

dégszeretet, amely mindenki részére / ' 

tetlenné fogja tenni a Budapesten tőltő 

pokat. 

lesz látni, hallani, gyönyörködni és e 
való bőségesen. És lesz olcsóság és felej 

1 
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"z ŐRÖKÖSÖK 
s körben családi dolgokról be- 

Arról volt szó, hogy a szülő 

i 

merő 
gfőb, 
9 eg tudja biztositani a gyereke jö- 
iaFolemlitették a három fivér példá- 

ék, ek a fiuk Gazsi bátyám gyerekeil 

t 176 szüleik halála után négyezer 
tehermentes földbirtok maradt 
háboru előtt. Gyámjuk a hábo- 

att olyan remek vételi ajánlatot ka- 
hogy Eapva-kapott rajta s 

ozzájárult. 

: 1 val Idny 

30 

tnna) ' a földre. 
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ö 
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me, adáshoz az árvaszék is 
alan vételár tulnyomó részét hadikölcsönbe 

ték. másik részét egyéb papirokba. - 
kell soká magyaráznom: 
hak a négyezer oldból ma egy pengő- 
ivagyona sincsen, Még szerencse, hogy 
rék, igyekvő, józan fiu ez a árom 

Ém, va 
era maga emberségéből. Gyuszi és 
pa külföldön vertek gyökeret, Menyus 
hon van és a dohányjövedéknél dolgo- 
Nem azért mondom, de már ideje 

na, hogy előlépjen 
eyszóval a fiuk dolgáról beszélgettünk 
velük kapcsolatban különböző örökö- 
ési esetekről. Ekkor jutott eszembe a 

őoldos örökség. Azok apjuktól egy 

lér vagyont sem kaptak, é olyan 

ogy 

ak, 
M 

na gy. 

hivjd 

nu 

kség jutott rájuk, elélhetnek be- 

olt egy idő, amikor a nyarat minden 

tendőben a viszneki kurián töltöttem 
vesmegyében. Nagyon szerettem Visz- 

ket, a kis magyar tanyát a Csörsz-árok 
ékén, a kedves fehér házat, árnyas 
kját s a békés sétákat a Tarna part- 

n, az ezerszinü nyári alkonyokat a Nát- 
odasötétlő hátterével. És szerettem a 
ntóvető embereket, akikkel meg-meg- 
tam beszélgetni, hogy amit télen Pes- 
elfelejtettem magyarul, azt nyáron 

zeken megtanuljam megint. 

ár mni 

ldi . . 
Délután bejön Szilfamajorról a ju- 

z. Azt majd tessék megnézni, mert 
m közönséges ember. A birkák szembe- 
ségét tudja gyógyitani, de ugy, hogy a 
ág semmiféle állatorvosa sem jobban. 
szerüen elévész egy közönséges, éles- 
lent bugyli-bicskát, bezárkózik a bir- 

birka szeme egészséges. Valami titka 

landó elárulni senkinek. 
sakugyan bejött délután a juhász. Ci- 
yképü, napszitta, zömök magyar volt, 
állára vetett gubával az irgalmatlan 
égben, sarkában az elmaradhatatlan 
li-kutya. Megkérdeztem, hogy hivják. 

Soldos Ferenc, szolgálatjára. 

gának valami különös orvosi tudomá- 

Van, instállom, nagyon is van. 
- Mondja csak el, hogyan csinálja. 
- Azt mán nem mondhatom, kérem 
ssan, Ioppen azér kapok kommenciót, 
t amit tudok, más nem tudja. Ha el- 
ndanám, csak szóval is, más is meg- 
bbálná, rágyönne. Hát mán csak ne tes- 
aragudni, de nem mondom el. 
Jól van, Soldos, ne mondja el. Ha- 

" mondja el. honnan vette ezt a mes- 
geti 
Orököltem. 

- Örökölte? 

Igenis, kérem, apámtul. Mikor érezte 
im, hogy mán nem él sokáig, elévette 
fiát, mán minthogy engem, meg Ist- 
ibátyámat. Mán akkor juhászok vol- 
Ik, juhász vót ü maga is. Engem meg- 
itott erre a birka-dologra. bátyámat 
lizlen megtanitotta juhsajtot csinálni. 
val osztán meghalt. Mink meg szép 

ha " 

jün 1 

Zz utai 

1-ig " 

t és 
lát 

, 
,az ndesen megélünk a tudománybul, akit 
ersel nktúl kaptunk örökségbe. Én is az diját 

imbül, ü is az övébül. Bátyám se tud- 

i tet a birka-dolgot, én sem tudom a 
AAm ei alami nagyon furfangos dolog 

filatel! elnert messze fődön nincs olyan jó 

1szóve mint az övé. Ahova beáll, ott az 
3ag igen jól pénzel a juhsajtból. De 
mennék is, kérem alássan, mer vár 

konge 
terüle Ament Soldos Ferenc, a puli ott üge- 

a három 

lamennyi dolgozik keményen és 

Egy napon azt mondja nekem az inté- 

Val, csinál valamit vele s mire eléjön, 

hneki, valami ügyes fogása, de azt nem 

Hallom, Soldos Ferenc, hogy van 

Szatmár, május 5. 
Szamosujvár közelében a Szamos fölött, 

két éles kanyarodó között van egy régi 
fahid, melyet az autósok halálhidnak ne- 
veznek, annyi tragikus szerencsétlenség 
történt már a közelében. Szerdán este a 
szamosujvári halálhid ujabb áldozatokat 
követelt s 

ezuttal egy szatmári társaság 3 tagjá- 
nak élete pusztult el a rozoga alkot- 
mánynál. 
A megrenditő szerencsétlenség áldoza- 

tai: Burger Márton szatmári autótulajdo- 
nos,. Hock Bernát, a szatmárhegyi autó- 
buszjárat tulajdonosa, Merlák János sof- 
főr és a szatmári Dácia-kávéház feliró- 
nője, akinek nevét e pillanatban nem 
sikerült még megállapitani, együtt in- 
dultak el. 

Utjukat szerencsésen meg is tették Sza- 
mosujvárig s elhagyva a várost, körülbe- 

Csodálatos módon szabadult meg a Dá- 

cia-kávéház felirónője, aki valahogy ki- 
törte a kocsi oldalablakát és kivergődött 
a jármüből. 

Bár az üvegszilánkok több helyen ösz- 

szevagdalták a testét, minden erejét 

tól, vérveszteségtől és a hidegtől el- 

gyengülve, elveszitette az eszméletét. 

Csak hajnalban találták meg a borzal- 
mas szerencsétlenség egyetlen életben ma- 

radt áldozatát egy arra haladó autó uta- 

sai, akik aztán beszállitották Szamosuj- 
várra és ottan kórházba helyezték el. A 

felirónő állapota annyira sulyos, hogy 

idáig nem sikerült kihallgatni, mert eez- 

méletét a délelőtt folyamán még nem 

nyerte vissza.. 

tegitségre várt, majd az átélt izgalmak- 

tett szorosan a nyomában. Azóta sem lát- 

tam. A viszneki birtokról még azon az 
őszön szégyenszemre elzavarták, mert mi 

türés-tagadás. Soldos Ferenc in flagranti 
éretett zablopáson. De az intézőtől hallot- 
tam, hogy azonnal kapott helyet egy 
szomszéd birtokon. Igen hasznos juhász, 
már a fia is kitünően érti az állatot. 
Nyilván ez a fiu fogja örökölni a titkot. 

Ez a legerősebb hitbizomány, amelyet ed 

dig ismertem. 
Harsányi Zsolt. 

- NYOLC LETARTÓZTATOTTJA VAN 

A SZATMÁRI MÁJUS ELSEJÉNEK. Tudó- 

sitónk jelenti: Megirtuk, hogy Szafmáron 

május elsején a szociál-demokrata párt szin- 

előadást rendezett a városi szinházban. Az 

előadást néhány kommunista érzelmü ifju- 

munkás tüntetéssel és röpiratok osztogatásá- 

val megzavarta. A rendőrség több előállitást 

foganatositott s egyben bevezette a vizsgála- 

tot a rendzavarók ellen. A vizsgálat eredmé- 

nye az lett, hogy a letartóztatottak közül 
nyolcat átadtak az ügyészségnek, amely a 

Marzescu-féle rendtörvény alapján folytatja 

ellenük a bünvádi eljárást. 

- ELHUNYT SZATMÁRMEGYE VOLT 
LIBERÁLIS PREFEKTUSA. Szatmári tudó- 
sitónk jelenti: Ghetie Vasile, Szatmármegye 

volt liberális főispánja csütörtökön reggel 

54 éves korában, néhány napos betegség után 
elhunyt. Ghetie Vasile a magyar rezsim ide- 

jén Szatmármegye közigazgatási hivatalnoka 
volt, az impériumváltozás után pedig Kolozs- 
várra került, vármegyei főjegyzőként. Ké- 

gye prefektusa. Vezető egyénisége volt a li- 

berális párt szatmári tagozatának, amelyik 

most sulyos veszteséget szenvedett a hirtelen 

halál miatt. 
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4. Szünetekben minden előadáson fellén 

Liszt Ferenc II Rapszódiájának táncinterpretálói 

2. „Holdas éjlel a Hoanghon" kinai tánc 
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HOLNAP, PÉNTEKTŐL 

MAILEN 
megmenii Európái 
a legszenzációsabb hangos vigjáték 

CECICIA és PÉTER: 

megfeszitve, sikerült a hideg hullámok 

közül kiuszni a partra, ahol egy ideig 

sőbb visszakerült Szatmárra, mint a várme- 

V 4JUS7 

. Rinaldó az élő gummilabda 

Uiabb autókataszíróla 3 halottal 

Halálos szaltomortálé 
a szamnmeosujvári halál- 
hHidról a Szamneosibean 

Egv négytagu szatmári társaság iragédiája 

lül éjjel 14 óra után érkezhettek meg a 
hirhedt halálhidhoz. Hogy itten mi tör- 
tént, azt sem sikerült pontosan megállapi- 
tani. Egyes jelentések szerint a hi 

hullámaiba. Másik verzió szerint nem a 
hid tört be,. hanem az autó ment neki az 
éles kanyarodóban a védőkorlátnak és 
azt áttörve, zuhant a Szamosba. Akár- 
hogy is történt a szerencsétlenség, annyi 
bizonyos, hogy 
a lukszuskocsi, egy csukott Chevrolet- 
autó belebukiencezett a Szamos mély izbe y 

A csukott kocsi utasait annyira váratla- 
nul érte a tragikus szaltómortálé, hogy 
nem volt idejük menekülni és 
a kocsiba betóduló vizben hárman: Bur- 
ger Márton, Hock Bernát és Merlák Já- 
nos megfulladtak. 

A nóői utas írtózatos harca az életért 
A borzalmas tragédia hire a reggeli 

órákban terjedt el Szatmáron és város- 
szerte mély részvétet váltott ki. 
Ugy Burger Márton, mint Hock Bernát 
népes családot hagytak maguk után. - 
Mindkettőt felesége és három-három 
gyermeke gyászolja. 
A szamosujvári halálhid, ahol eza 

megrenditő tragédia lejátszódott, már a 
multban is több emberéletet követelt ál- 
dozatul. 

1919-ben egy román-cseh misszió autó- 
ját érte ennél a baljóslatu helynél vég- 
zetes szerencsétlenség, amikor is 9 ro- 
mán és cseh előkelőség pusztult el. 

Két évvel ezelőtt pedig az esküvőjére sie- 

tő Kürthy Böske szinésznő autójával tör- 

tént sulyos szerencsétlenség, de ekkor a 
müvésznő megmenekült. 

E UJRA ARAD A MAROS. Aradi tudósi- 

tónk jelenti: Arad vezetőségén és polgársá- 

gán ujra erőt vett az árviztől való félelem. 

Soborsinből érkező jelentés szerint ugyanis 

megkezdődött a Maros május elsejére jelzett 

ujabb áradása. Ott a vizállás két métert 
emelkedett már és még mindig ujabb emel- 
kedés várható. A vizállás emelkedését egyéb- 
ként már Aradon is észlelni lehet. A lakós- 
ság izgalma indokolt, mert a legutóbbi árviz 
alatt a védőgátak annyira meggyengültek, 
hogy ujabb rohamot aligha birnak ki, a vá- 
ros vezetősége pedig a rendelkezésére álló 
idő alatt folyton csak konferenciázott az 
okozott károkról és a megrongálódott gátak 
kijavitásáról, egyebet azonban semmit sem 
végzett. 

- A csehszlovák-osztrák külkereskede- 
lem csökkenése. Az osztrák külkereske- 
delmi hivatal statisztikai jelentése sze- 
rint Ausztria márciusban 21.7 millió 
silling értékü árut vett át a mult év már- 
ciusi 28.6 millió sillinggel szemben. 
Ugyanakkor Ausztria 8.3 millió silling 
értékü árut szállitott Csehszlovákiába a 
lavaly márciusi 12.7 millióval szemben. 
Ez év első három hónapjában Auszítria 
85.6 (106.5) millió silling csehszlovákiai 
árut vett át s Csehszlovákiába 30.5 (54.2) 
millió silling értékü árut szállitott. 

A váltótárca apadása 9 millióval 
csökkentette a magyar jegylorgamat. Bu- 
dapestről jelentik: A Magyar Nemzeti 
Bank jegyforgalma az április hó 23-iki 
kimutatás szerint az április 15-i forgalom- 
mal szemben 9 millió pengővel 338 millió- 
ra csökkent. A csökkenést főképpen a 
zsiróbefizetések és a váltótárcaállomány 
apadása idézte elő. Az állam zsirószám- 
láira 2.3 millió pengő folyt be, ellenben 
egyéb számlákról 0.8 millió pengő kifi- 
zetés történt, ugyhogy végeredményben 
a zsirókövetelések állománya 1.5 millió 
pengővel növekedett. A váltóesedékessé- 
gek összege a váltóbenyujtások összegét 
5.4 millió pengővel haladta meg, miáltal 
a váltótárca 369.8 millióra apadt. Az érc- 
készlet 0.9 millió pengő apadást mutat! Az 
egyéb tartozások 1.1 millió pengővel gya- 
rapodtak. 

dbe 
szakadt és az autó belezuhant a Szamos , 

Tisztelettel felhívom a n é. hölgukö- 
zönség figyelmét, hogu 

kalap-szalonomat 
áthelyeztem Brassó, Kórház u. sz. 

alól Weisz Mihály-u. 28 szám alá. 
További szives támogatást kér : 

B. Darvwas Aranka 

A MÁSODIK MENET ELŐTT 
nege : 

Tardieu-karikatura a francia választási 
küzdelemből. Utalás arra a bizonyos beteg- 
ségre, ami miatt a genfi nagy megbeszélést 
is lemondta. ' 

- Kitünő usző-eredmények Svédor- 
szágban. Stockholmból jelentik: Egy itte. 
ni versenyen Sven Petterson a 100 vardon 
54.8 alatt győzött. Carlsen és Lundahl a 
100 méteres hátuszásban vetekedtek egy- 
mással. Lundahl svéd rekord alatt Ér 
perccel győzött (Carlsen ideje 1:12.A volt.) 
A 400 méteres szabaduszásban arlsen 
5.52.5 alatt győzött. 

SEGESVÁARI ELŐőFIZETŐINK szives tu- 
domására hozzuk, hogy Rácz Sándor lapke- 
zelői megbizatását megvontuk és lapunk ke- 
zelésével, (előfizetési dijak beszedése, kézbe- 
sités), Gotthard Sándort biztuk meg. ée) 

- A boldogitó „igen" és néhány bal- 
eset. Alfred Linseman, indiana-harbori 
ifju, egy év óta ostromolta házassági aján 
latokkal ideálját, Eileen Geghingert 
Leinseman minap ujra megismételte aján- 
latát. Ezuttal a miss igent mondott. A vá- 
ratlanul jött „igen" a fiatalember autójá. 
ban hangzott el, Indiana Harbor legnépe- 
sebb utcáján. A büvös szó olyan váratla- 
nul ütötte meg a boldogságra áhitozó ifju 
füleit, hogy önuralmát vesztve elengedte 
az autó kormányát s a kocsi elgázolt eg 
forgalmi rendőrt, megijesztett néhány já- 
rókelőt és belevágódott egy üzlet kiraka. 
tába. A kellemetlen baleset jó néhány 
dollárjába fog kerülni a fiatalembernek. 

TÖORZSASZTALNÁAL 

- Miért hunyja le a szemét, amikor iszik? 
- Mert az orvos azt javallta, hogy ne unéz- 

zek olyan mélyen a pohár fenekére. 

KINAI VERSEK 
HABORU UTAN 

Tu Fu 

Ország bukik, árn a hegy, viz a régi, 
Tapasz, a füre-fára pisszajon, 
hol bucsut mondott a madárka néki, 
s ovirágszirom hullt, mint a tiszta könny. 
... Három hóig, őrtüznél kergelőztem, 
most tán falum nyugálmas partja oár. 
... De ősz hajam ugy meggyérült eközben, 
hajtüimet se tartja már. 

UTOLSó KÖLTEMÉNY 
Po-Csü-li. 

Ha ovége e sok balgaságnak, alszom 
a vánkoson, Délnek forditva arcom. 
Festetlen ernyőt látok nyoszolyámból, 
a kék függönnyel szembe kályha lángol. 
Unokám oloas nékem csöndes estén, 
melegitik a szolgáim leveském. 
Még verset irok, tollam fürge, friss, 
pénzem csörög, jut patikára is. 

KOSZTOLANYI DEZSő 

vaoaa E - RAFFT-EBING VILAÁGHIRU 
KÖNYVE: „Psychopathia Sexuális" teljes szö- 
vegü magyar forditásban, jó kiállitásban, is- 
mét kapható. A hatalmas, lexikonalaka kö- 
tet rövid ideig még a szenzációsan olcsó le- 
szállitott áron, 163 lejért rendelhető meg 
könyvosztályunkban. - Az összeg előzetes 
beküldése esetén portómentes szállitás. 

KAucsuksaRoOk 

. 5. 



s KEDD A LEGTÖBB OÖNGYILKO-
. 

NAPJA. Amerikában, ahol csak must 
Newyorkban 1478 öngyilkosság volt ég he 

évben, lázás buzgalommal dolgozik m 

mentő liga, amelynek élén egy volt j éle 

müködik. A liga fáradozását sok eseth ker koronázza és számos embert tudot i 

birni, hogy lemondjon öngyilkos szánda 

ról. A liga megállapitása szerint keddes él 

- Nagyszebeni hirek. Tudósítonk je- 
lenti: Márkusz Gusztáv, a nagyszebeni 
szász egyházi uradalmak tisztviselője hi- 
vatalos kiküldetésben Mikeszászára uta- 
zott, ahonnan többé nem is tért vissza, 
mert egyetlen revolverlövéssel sziven lőt- 
te magát és azonnal meghalt. Ongyilkos- 
ságának oka valószinüleg anyagi és csa- 

ládi körülményekben keresendő. 

Nem leőet fovább ölberfett kézzel párni 

.
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.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

Németországi tervek 
a munkanélküliség cnuhitésére 

A 
" 

; adóhi 6 
is délfelé történik : 

nagyszebeni adóhivatalhoz tartozó nyug- 
ezen a napon is délfelé a legtöb 

dijasok a mult év két utolsó hónapjára, .. , öngyilkosság. A liga elnöke ezt igy ma 

ebben az évben pedig február, március, Munkaalkalom a munkanélkülieknek adókedvezményekkel rázzai Vasárnap tebulmányoszák az mben 

ézz és málne hónarokra nék rgem kombinált belső kölcsön utján ímek után, kedden pedig belátják fa 
é é itéve 

ásuk hiábavalóságát és kétségbees h ti 
éheznek és nyomorognak kitéve a leg- z : . zásuk h g tségbeesve elh. 

szörnyübb nélkülözéseknek s reményük Berlin, május 5. , lentüségüek, hogy a kormány biztosra rozzák, hogy véget vetnek életüknek. nel 
Németországban hetek óta tárgyalások 

folynak, amelyek azokat az utakat és mó- 
veszi, hogy a kölcsön jegyzésében mind- 

sincsen arra, hogy elmaradt járandósága- azok résztvesznek, akik a jelenlegi hor- pás 
ikhoz egyhamar hozzájussanak. dokat keresik, miképpen lehetne a hat ribilis adókat nem birják. .. hel 

ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a milliónyi német munkanélküli tömegnek . . Iső köl .. Ketestüi 7 

z E 
adta / ál 

kimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- megfelelő munkaalkalmat keresni. A tár- Az igy lejegyzett. belső kő ee jia 2 70 vi 

vartal diál érdekéb doskodi : : alap felhasználásával olyan közmunká ; v 

var alan erpe etant etőfiz eg gon k lia. gyalások annyira előrehaladottak, hogy kat létesitenek, melyek a munaknélkü- 

idejében a etés m al- A- z . c ek, una éke. . 

e ha ar póstá akár megbizottunk atján azoknak anyagát most már a miniszterta ek százezreit foglalkoztatnák és ennek Béke. Nem olyan harmónikus, mint az 4. alu 

nács elé bocsáthatják. Tekintettel, hogy dei, s a háboru bünét, iszonyát, inkább 
a kölcsönnek egyrészét arra használ- 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg,. Brüning kancellár néhány nap óta ismét ..el: vakban, mint gondolatokban és képekben m lan 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a Berlinben tartózkodik, szó lehet arról jók fel, hogy a munkanlkiüli munk jezi ki s ami erő és propagativ lendület 
ké k sok egy részét állami földekre kitele- hl t lendület v 

amkén. hogy a német kormány ebben a kérdés- tcá z. 2 benne, nehezen érvényesül a szubjektiv a 
b gy a n leges dö tegt h pitsék, hogy azok ott mezőgazdasági árjától Verset egyébként csak ki tán k 

- A GONDOLKOZÓ ZAR. Az ame- ben is végleges dontesi hoz. munkát végezhessenek és legalább a Közlünk. s ez nem az. mint az elő kivétele les 

rikai nagyvárosok szükös térpiszonyai Rengeteg terv közül kell a német kor- saját ellátásukhoz szükséges termé- m az. mint az előző sem a ciá 
. ány tanácsának választani. A legérde- kzilöte az, amiért a kivétel szabálya alól kivé 

uj garázstipusokat termeltek ki: a many K Va A eserti nyeket előállitsák. tehetnénk é 

ater-noster-garázst. A kocsik felvéte- kesebb terv - és minden valószinüség ; e 7 
lére szolgáló egyes bokszok az ilyen szerint a kormány is ezt a tervet fogadja Ugyanezzel a belső kölcsönnel kapcso- 1. F. (350.315) Tessék a kolozsvári fran se 

garázsokban olyasféleképpen mozog- el, - hogy latban valószinüleg megoldják a röviditett konzulátushoz, (Piata Unirii 15.) küldeni ke 

nak, mint egy pater-noster-liftnek a meghatározott összegü belső kölcsönt munkaidő régóta vajudó problémáját is. vállalat megjelölésével ajánlatát. 

fülkéi. Az uj tipus máris annyira be- vesznek fel. Németországban ezidőszerint már csak G. E.-né. Pár nap alatt teljes információ " 
negyven órásak a munkahetek. Ezt a szolgálunk az ügyben. 

pvált, hogy állandó bérlőkkel dolgozba- 
tik. Annak megakadályozására, hogy 
egy garázskulcsnak birtokosa idegen 
autói ne pvihessen ki a garázsból, az 
egyik nagy gépgyár feltalálta a gondol- 
kozó zárt. Ez a zár ugy van szerkeszt- 
ve, hogy az autó-liftet, amely 24 kocsi 
számára készül, e különféle kulcsokkal 
mozgásba lehet ugyan hozni, de a hu- 
szonnégy boksz csak egy meghatáro- 
zott kulcs müködtetésével juthat a ki- 
járat elé, hogy az autó onnan kioihető 
legyen. 

kKisküküllőmegyei hirek. Tudósitónk 
telenti: A dicsőszentmártoni állami kór- 
házzal még mindig baj van. A gáztársa- 
ság ugyan - nagyobb előleg lefizetése 

ellenében - engedélyezte ujra a megvont 
gázt, most azonban a kórház szállitói lép- 

tek fel erőteljesebben. Kenyér és hus árá- 

ban ugyanis több, mint 800 ezer lejes tar- 
tozása van már a kórháznak. - Buzás- 
bessenyő községben Creciunnean Aurél 
gazda a román ünnepekre az egyik szom- 

széd faluba ment. Távolléte idejére Lazar 

juont bizta meg, hogy viseljen gondot a 

házra és állataira. Lazar Juon a megbi- 

zást arra használta fel, hogy feltörte a 

gazda házát és ellopta megtakaritott pén- 

zét. A tolvajt letartóztatták. - Erzsébet- 

városon Roth János pékmestert a saj- 

inasa fosztotta ki. A 19 éves pék és betö- 
rőinast egyik barátja lakásán tartózfat- 

ták le. 

- Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: Kedden és szerdán zajlott le a csik- 
szeredai tavaszi állatvásár, amely a régi 

jobb időkben a megye, sőt az egész Szé- 

Kelyföld egyik legnagyobb vására volt. 

Ezuttal katasztrófális eredménnyel vég- 

zöődött. A gazdák feltünően nagy szám- 
ban hajtották fel állataikat, vásár azon- 

ban nem volt. Alig husz pár cserélt gazdát 
rendes áron, több vásárt csere és részlet- 

Hzetéses alapon kötöttek meg. Régebb ez 

a vásár milliókat hozott Csikmegyének, 

most talán 10 ezer lej idegen pénz sem 

maradt ott. A legnagyobb baj az, hogy a 

gazdák nem tudták állataikat értékesi- 
leni s igy adótartozásaik fejében potom 

pénzekért vesztegetik el azokat a könyör- 

telen végrehajtók. - Kirják Jánosné 

gyergyóvaslábi 32 éves asszony összeve- 

szett a férjével, aki a felesége szája elől 

a korcsmába menekült. Az érzékeny asz- 

szonyt annyira elkeseritette férje viselke- 

dése, hogy felakasztotta magát. - André 

György gyimesbükki gazda elküldte ha- 
zulról a feleségét és gyermekeit s aztán 

felakasztotta magát. Mire gyermekei ha- 

zatértek, már halott volt. Ányagi gond- 
jai kergették a halálba. 

x A BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR 
látogatói „Az Est" pavillonjában kaphatják 

meg lapunkat. (be) 

MINŐSÉGE 
ÁRAINKOLCSÓSÁGA VERSENYENFELÜLÁLLI 

ék ely és Rét 
BuroneYÁR n. T. 

BRASSÓ 
BUKAREST MAROSVÁSÁRHELY 

B. L. 6. OLDAL 

A kölcsön feltételei szerint 
mindazok, akik ebből a kölecsönből je- 
gyeznek, adókedvezményeket kapnak. 

Ezek az adókedvezmények olyan nagy je- 
......... 

UGY SZERETTE A LOVAKAT, HOGY 
EMIATIT SOHASEM AKART AUTÓRA 

ULNI 

A fenti kép gróf Westghalen német nagy- 

birtokost ábrázolja. Ő volt a német lósport 
vezére. Fogadalomból sohasem ült autóra. 
Most halt meg 60 éves korában. 

- A Tutsek-nővérek hangversenye. A 
Tutsek Piroska és Ilonka május hó 9-iki 
hangversenye iránt egyre fokozódik a 
müűértő közönség érdeklődése. Az Aulá- 
ban este fél 9 órai kezdettel megtartandó 
hangversenyre szóló belépőjegyeket a 
buzasori Hiemesch-féle könyvkereske- 
désben lehet váltani. A müvésznőket zon- 
orán Bickerich Viktor zeneigazgató, a 

kiváló zongoramüvész fogja kisérni. 

- Kényszeregyezségek a marosvásár- 
helyi törvényszéknél. Tudósitónk jelenti: 
A marosvásárhelyi törvényszék elfogadta 

Volster és Kertész divatáru cég kényv- 
zeregyezségi kérését. A cég passziváinak 
1.306.619, aktiváinak pedig 1.783.268 lej a 

végösszege. Hitelezőinek 2 éves terminus- 

sal 100 százalékos visszatéritést ajánlott 
fel. - Az itélőtábla Gross Odön textil- 

áru-cég kényszeregyezségi kérését hagyta 
helyben. A cég aktivái 3.064.198, passzi- 
vái 4,799.437 lejre rugnak. 

- Győgyszerészek az uj gyógyszertör- 
vényről. Az Erdélyi és Bánsági Gyógysze- 
részek Szövetségének marosvásárhelyi ta- 
gozata, amelyhez Marosmegye, Csik, 
varhely és Kisküküllő gyógyszerészei 
tartoznak, megtartották ezévi közgyüűlé 
süket, amelyet mint diszelnök Hintz Zol- 
tán marosvásárhelyi gyógyszerész nyitott 
meg. A tisztujitás során ismét a régi 
vezetőséget választották meg, élén 
Osváth Károly marosvásárhelyi 
gyógyszerésszel. A közgyülésen felszólalt 
Somlea Mihály kolozsvári gyógyszerész, 
a Szövetség elnöke is, aki éleshangu birá- 
latot mondott a Pamfil kolozsvári egyete- 
mi tanár által kidolgozott x uj gyógysze- 

résztörvényről s arra hivta fel a megje- 
lentek figyelmét. hogy az erdélyi gyógy- 
szerészek helyzetét nem szabad arra a 
szinvonalra lezülleszteni, ahol még ma is 
állanak a regáti győgyszertárak. 
- Legényvirtus. Marosvásárhelyi 

dósitónk jelenti: Harasztkerék községben 
véres szerelmi tragédia játszódott le. Fe- 
renczi Károly és Bereczki Gergely oda- 
való legények egy leánynak udvaroltak s 
emiatt haragot tartottak. Szerdán a falu 

Ud- 

tu- 

negyven órás hetet 36 órás hétre akarják 

zsugoritani, amely röviditett munkaidő 

ujabb embertömegek foglalkoztatását 
eredményezné. 

főterén összeszólalkoztak és egymásnak 

czit több késszurással megsebesitette. A 

késelő legényt letartóztatták, áldozatát 
pedig kórházba szállitották. 

- Aranyérnél és az ezzel járó béldu- 
gulás, repedés, kelés, gyakori vizelési in- 
ger, derékfájás, mellszorulás, szivdobo- 
gás és szédülési rohamoknál a természe- 
tes „Ferenc Józsel" keserüviz használata 
kellemes megkönnyebbülést eredményez. 
A belső bajok orvosai az igen enyhe ha- 

tásu Ferenc Józsei vizet sokszor minden- 
napi használatra reggel és este egy-egy 
félpohárnyi mennyiségben rendelik. A 
Ferenc Józset keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban 
kapható. 
VENDIAK-TALÁLKOZÓ. A kolozsvári 
református kollégium Pártfogó Egyesülete az 
idei véndiák-találkozó napjául junius 29-ét 
tüzte Kki. Arra kéri a kollégium volt tanitvá- 
nyait, hogy az egyes évfolyamok évtizedi 
baráti találkozóit is erre a napra tegyék s 
az összejövetelen, amely délelőtt 11 órakor 
ünnepélyes istentisztelettel kezdődik, minél 
számosabban jelenjenek meg. Ajánlatos, hogy 
a vidékiek előre értesitsék a kollégium igaz- 
gatóságát, hogy részükre megfelelő szállásról 
gondoskodhassék. 

- 350 SIKERES MÜTÉTET VÉGZEIT, 
PEDIG NEM VOLT ORVOS. Nagy fel- 
tünést kelt Milánóban egy Lanzilotti Ka- 
milló nepü ember letartóztatása, aki éve- 
kig müködött, mint gyakorlóorvos és 
nem kevesebb, mint 

ciót hajtott végre, anélkül, hogy ovalaha 
orovosi egyetemre járt volna. Azok közül 
a rendkivüli bonyolult mütétek közül, a 
melyeket végrehajtott, legnevezetesebb 
egy orroperáció, amelyet az olasz repü- 
lőgéposztály egyik ismert ezredesén haj- 

is adott ki, amelyről azanban később ki- 
derült, hogy egy már ismert német könyo 
másolata. 

- Kugliolimpiász Brassóban. Akik az 
elmult ünnepek alatt véletlenül betéved- 
tek a brassói Pest szálloda udvarára, bi- 
zonyára felfigyeltek arra a harsány és 
vidám dübörgésre, amely a fedett kugli- 

seny játszódott le ottan. Brassóban tudni- 
illik nemrégen megalakult „Vig Társa- 
ság' elnevezés alatt a sporttekézők egye- 

peire eljött Kolozsvárról a „Jó Barát" 
tekéző társaság, barátságos mérkőzés le- 
játszása végett. A kolozsvári vendégek 
legnagyobbrészt családtagjaikkal érkez- 
tek Brassóba. A vidám, de azért heves 

győzelmet, 2:1 arányban verve meg a le- 
játszott partikat s ezenkivül még 53 tekét 
is szerzett a győzelemmel. Bucsuzáskor 
a kolozsvári kuglibajnokok emlékzászló- 
val ajándékozták meg szerencsésebb 
ellenfeleiket. 

dosan gargarizáljunk a jó Chlorodont szá)- 
vizzel. Próba meggyőz. Üvegje Lei 48.- és 
Lei 98- be 

TÖRVÉNY a mezőgazdasági adósságok 
szanálásáról, magyar forditásban, ára 20.- 
Lei. Az eredeti román és magyar szöveg egy- 
ben, 35.- Lei. Póstai rendeléseket csakis a 
pénz előzetes beküldése mellett eszközlünk, 
portóra külön 6.- Lei küldendő be. A Bras- 
sói Lapok könyvosztálya. 

. 

mentek. Bereczki kést ragadott és Feren- 

mációlt. 

és füszerüzletekben 
ha megveszi, vagy valakitől kölcsön kéri 
uj lakbértörvényt és abból állapitja meg / 

lyiségeinek száma szerint, az 1929-es bér 

találjuk a kéziratanyag közt, nem tudjuk 

350 sikeres operá- 

tott végre. Lanzilotti orvoos kézikönyvet 

pálya felől hangzott. Nevezetes kugliver- 

sülete, amelyhez a román husvét ünne- 

kugliversenyben a brassói csapat aratott 

KELLEMETLEN SZÁJSZAGNAÁL gon- 

„Z." Tessék a Magyar Párt bukaresti j 
dájához fordulni, ott bővebben fogják táj 
koztatni az ügyről és el is járnak benne 
szükséges költségek megtéritése mellett. ] 
nosztrifikálás mindenesetre nehéz és körüne 
nyes. 

Lakatos. Csak az az anyakönyvi hivataly 
hat bizonyitványt, melynél a születést be 
lentették, tehát az illetékes budapesti. Ehh 
joga van a leánynak. A házassághoz a fiat] 
ember születési, személyazonossági, állampi 
gársági, lakásbizonyitványa és a katonasá 
tól is bizonyitvány szükséges. Ha elmult ) 
éves, megnősülhet, mielőtt leszolgálta a kab 
naéveit. A leányra nézve, a speciális esetb, 
kérjen az ottani anyakönyvi hivataltól inl 

Sz. L. Igazán kár ilyen képtelen kérdés 
mint a kör négyszögesitése, foglalkozni, Ily 
pályázat nem volt, s igy feltételei s az i 
rajza értékesitésének módját sem jelölhetji 

Nagyszebeni előfizető. (031601.) A legjeol 

gát a lakbért illetőleg. Általában a ház 

vagy 25 százalékával kevesebb a bér. 

K. M., Vulkán. Sajnálatunkra, a kivúl 
ecimmel nem szolgálhatunk. 
Gépész. Nehéz helyzet, de mégis óvjuk 1 

től, hogy kenyértörésre vigye a dolgot l 
kább türni és várni, mint szakitani. 
D. S. Sajnáljuk, de a reklamált cikket nei 

hát, mi történt vele. 

SORSJEGYEKRŐL 

K. Gy., Kovászna. Szerb sorsjegyét 100 
nárral kihuzták. - J. János, Marosoásárhel 
Olasz vöröskereszt sorsjegyei egyenként 5 
rát nyertek. - B. L. S. Olasz vöröskere 
sorsjegyét 535 lirával kihuzták. - Körorm 
Sorsjegyei, (mentő, ref., zsidó) nem nyerti 
- K. R., Dicsőszentmárton. P. Sándor. B 
Sorsjegyeik nem nyertek. - Lázár IMa 
Tessék cimét közölni, hogy levelére válasl 
hassunk. - Dentist, Nagybánya. Értéktei 
- E, ánfflunyad. Sem olasz vöröske 
sem szerb dohánysorsjegyei nem nyerte 
R. Zs Marosnásarheli soraegye " i 
nyert. ; 

Az összes bel- és külföldi sorsjegyn 
reményjegyzékeket állndóan figyelem! kiséri és kivánatra felvilágositást nyu 
B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékpé! tárt R. T. Berettyószéplak. (Supiacul! 
Bárcáu, jud. Bihor.) 

ASTRA inolió) MoZGŐ 
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Május 6-ától, péntektől a legszebb és le4 

Emilésadeteküvel 
Suzy.Mischai 

drianne Horváll, 

Örion-Sisters 

gazdagabb müsor kerül bemutatásfa 
amelyet eddig Brassóban láttak: 

Kástner Erich regénye nyomó 
140 gyermek szereplővel 

- London Coloseum - Val 
tango excentric. 

a bécsi operától - Traviata 398 
áriája. 

- a kolozsvári opera prima 
lerináia 



uegiöt a nagy érvágy 

orosz niniszterelnökséget, 

Berlin, május 5. 
A Hitler-győzelem eredményeit a nem- 
üi szociálisták Németországban még 

get ealizálták. A választások óta eltelt 
két bét alatt az egymással szemben álló 

értok között komoly közeledés mé 

történt. Mindkét párt a másiktő 

várja a kezdeményezést, mert tisztában 

án azzal, hogy amely párt az első lépést 

ajánlatot teszi, a kemény küzdelemben 

alul marad. 
"Annyi kétségtelen, hogy a porosz par- 

ament csak ugy tud olgozni, ha az ed- 

digi vezérlő párt, a szociáldemokraták- 

kel ább is egyezségre lép a nemzeti szo- 

ciálistákkal. . 
6A nemzeti szociálisták étvágya nagy, 

ezzel a centrum tisztában van, de még ma 

sem tudja hogy milyen mértékig merész- 

nek. 
kednekperg nemzeti szociálista képvise- 
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nem 

áción, 
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megfaudni, ha az atal al 
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lamp 
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mult 
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Genf, május 3. 

érdésv Félóra hosszat bolyongunk a Genttől tiz 

1 Iy mMilométerre fekvő Bessinge falucska agyon- 

ölrati ázott parkjai és főuri kertjei között amig egy 

et uütokzatos külsejü, fehér zsalugáteres kastély 

lé érünk. Amint a rácsos kapun motoszká- 

legjo) ijunk, észre vesszük, hogy az őrház homloká- 

kéri ról különös felirat kandikál elő: „Ha az ur 

meg nem őrizné a házat, ugyis hiábavaló volna 

ház M pigyázni rá." 

bér 2 Jó napot kivánok, - szól ránk az őr- 

házból egy hang s azzal kijön egy detektiv. 

kivá, Sajnos, - mosolyog, - a magyar sajtóval 

sem tehetünk kivételt. Stimsonék most utaz- 

vjuk a nak és már nem lehet senki fiának sem a szi- 

Igot. M nük elé jutni. 
Szerencsére nálam volt Stimson titkárának 

ket n a névjegye, amelyben meg volt hagyva, hogy 

djuk az államtitkár felesége kéretett magához és 

; okvetlenül engedjenek be a kastélyba. 

Bevezetnek egy gyönyörü terembe, ahol 
ódon faragásu butorok, fehér parókás portrék 

és Calvin-korabeli könyvek közt várunk né- 

t 100 hány percig. Egyszerre belibben egy idősebb 

Ásárhel) hölgy, Mrs. Mabel Wellington, Stimson ame- 
nt 3 rikai külügyminiszter felesége. Kedves moso- 

lyu, ma is bájos, közvetlen teremtés, utazó 
kosztümöt visel és sportsapkát, igy fog utaz- 
ni a délfrancia tengerpart tündéri tájai felé. 
- Bocsásson meg, Asszonyom, amiért ezt 

a randevut kérve, éppen elutazása előtt za- 
varom néhány percig. 
Stimsonné jóságos nyiltsággal 

élénk szürkéskék tekintetét. 
- Csak hogy nem tudok mit mondani... 
isz a férjem nem enged politizálni. S az 

kazat megvallva, nem is nagyon értek hoz- 
á. 

öskeres 
Köror?! 
nyert 

or. B. 
r 
válasi! 

rtéktele 
öskeres 
ertek. 
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ránkveti 

- Hogy telt el az európai időzése? 

em most vagyok először az öreg föld- 

fészen, - mosolyog. Már az elmult nyáron is 
árisban töltöttem néhány hetet férjemmel, 

aki éppen a Hooper-féle moratóriummal bibe- 
ődött, Nagy élvezetet szolgáltatott számomra 

árisban kiváló müvészek és nagy mester- 

aivek emlékeit kutatni. Ott kóboroltunk 

őrákig Zóla „eredeti" kéziratai és Rembrandt 
ásznai között. 
ány régi fametszetet és értéktelen kandellá- 

jereket és nagy dicsőséggel hazavittem a fér- 

mnek. Henry pedig, (állandóan igy mondja 

mensont), aki szenvedélyes mügyüjtő, mikor 
épillantotta kincseinket, jókedvüen elka- 
cagta magát: 

jegyn 
elemu 

nyű) 
rékpé!l 
lacul 

e Hiszen maga összevásárolta egész Pá- 

= És most Genfben? 

mult Orökös, izgatott kérdezősködések között 

on gl időak! - komolyodik el Mrs Stim 
ból é jjel-nappal a telefon... Beriinből, Páris- 

és Rómából Mintha a táviródrót hálóza- 
Bess; urópa minden izgalma idefutott volna 

nu n 

eunkba. Igaz-e, hogy mindennek ovége? 

szerepjőla / A közvélemény nyugtalan, 
mert a 

haj one nek nem volt kedve a rivalda előtt 

csak e ani. Ámde a dráma szinjátékának 

kuliss gyetlen felvonása pergett még le. A 
sszákat pedig változtatni kell, nehogy ki- 

MAjUs 

egyesült centrum, koalicióra vagy 

Végül összevásároltunk né- 

gebe, a mi rövidéletü európai Tuskulá- 

A Hitler-győzelem kihatásai 
a belügvminiszteri és kultusz- 

miniszteri tárcát, a parlamenti elnökséget és Berlin rendőr- 

lőnökségét követelik a nemzeti szociálisták 

lő, akit Hitler elnökké választása esetén 
mint az uj birodalmi kormány külügymi- 
niszterét emlegették és aki Hitler megbi- 

zásából már tavaly tárgyalt Londonban, 

ma a Hitler-lapokkal meginterjuvoltatta 

magát. A nyilatkozatban - nyilatkozik. 

Szerinte ha 17 centrum képviselő mellett 
a 137 szociálista képviselőt a mult par 
lamentben megillette a porosz minisz- 
terelnöki, belügyminiszteri, kultuszmi- 
niszteri, parlamenti elnöki stallum és 
ezenfelül Berlin rendőrfőnökének stal- 

lama is, akkor ma, amikor csak 68 

centrum párti képviselő ül a porosz 

arlamentben és vele szemben 162 Hit- 

er-párti mandátum áll, vajjon a nem- 

zeti-szociálista képviselőket nem illeti-e 

meg ugyanennyi és ugyanilyen pozició? 

Rosenberg nem maga a párt és máris 

ilyen étvágya van. 
Vajjon a párt maga, ha nyilatkozik, 

mit fog még követelni? 
vemzma 

zzzzzzzzzzzzmzzzszzzza
zzmzzzmzzzzozzozooasso

szororoon 

„Henry nem avatkozik Európa családi viszályáb
a" 

Kisérlet arra, hátha többet lehet 
ember egy genii 

diplomata feleségét kérdezi 

Stimsonné elmondja, hogy mit tapasztalt Európában 

szerinte a leszerelési konferencia csak a nag
yhatalmak 

jjátéka 
fáradjon a szem. Csak egészen rövid 

felvo- 

násközt töltünk el Cannesben és azonn
al ha- 

jóra szállunk, hisz a következő felvonásban 

Európának hihetőleg ugy sem lesz szüksége 

a „semleges öregekre." 

- Láthatja, milyen nyugodtan indulunk, 

mondta Stimson felesége és olyan r
emény- 

kedés csendült ki hangjából, minth
a Európa 

minden baját elintézték volna. He
nry éppen 

velem reggel a parkban, mint Washington- 

ban. Pedig ezek a reggeli séták, a pá
zsit és 

a friss madárdal mellett, együttlétünk leg- 

kedvesebb percei szoktak lenni. Különösen 

akkor volt rossz a kedve, mikor első és
 utol- 

só látogatása után visszatért a Népszövetség- 

ről. 
2Minél több emberrel tárgyalt, annál na

- 

gyobb gomolyagban gyültek össze homlo
kán 

a gondolatokba-merültség felhői. Amint lar- 

dieu és Brüning, MacDonald és Litvinoftf, 

Sir John Simon és Grandi, Apponyi, meg 

Benes egymás kezébe adták a kilincset, a
rra 

gondoltam: hiba volt Henrytól, hogy kocká
ra 

lette egészségét az európai torzsalkodások 

miatt. De ő 
megnyugtatott, hogy tulajdonképpen nem 

apatkozik bele az európai családi piszály- 

ba 
és elégtétel számára, ha, mint kivülálló fél 

tehet valamit a szembenálló hatalmak és né- 

pek közeledéséért. 

- Mindenüvé elkisérem Mister Stimsont, 

de csak azért, hogy otthonias derüt és kedé- 

lyességet varázsoljak köréje. Öt évig, amig 

férjem a Fülöp-szigetek kormányzója volt, 

rendes háztartást vittem mellette. Azt 

szem, itt, Genf közelében is sikerül felidéz- 

nem azt a nyugodt légkört, ami washingtoni 

otthonunkat jellemzi. Férjem csak feltétlen 

csendben tudja megérlelni politikai ideáit és 

ugy gondolom, éppen a nagypolitika ügyé- 

hez járultam hozzá, ha elfelejtetem vele né- 

hány percre az aggasztó európai gondokat. 

Szeretném tudni, Asszonyom, mint véle- 

kedik Ön a leszerelésről? 

Stimson asszony válasza az volt, ha rajta 

állna, betiltaná a filmhiradók fantázia-izga- 

tó jeleneteit, amelyekből itélve azt lehetne 

hinni, hogy az Ujvilágban egyébbel sem fog- 

lalkoznak az emberek, mint bombákat szór- 

nak a repülőkről a parti erőditményekre. 

Először is nincsenek parti erőditménye- 

ink, - folytatja élénken, - mert mind le- 

rombolták őket. Másodszor nincs hadsere- 

günk és a tengeri flottánk is egészen békés 

valami, amióta a „Tmo Porber Standard-ot, 

a két állam egyenlő hatalmi nivójának poli- 

tikáját folytatjuk, ami annyit jelent, hogy 

egyetlen drednaught-tal sem tarthatunk fenn 

nagyobb számu flottát, mint angol testvé- 

reink. ; 
- A leszerelés az európai hatalmak társas- 

játéka. : ; 

- Nem mondhatná-e meg, Asszonyom, ki- 

alakult-e az Államtitkár urnak valamilyen 

véleménye a dunai államok helyzetéről? 

- Ön tul sokat kérdez tőlem, - nevet fel 

kedvesen Stimsonné. De férjemnek, mint jó 

amerikainak, egyéb véleménye nem is lehet 

eleget éjjelezett és sokkal kevesebbet sétált 

hi- 

erről, mint: Segife magadon és az Tefen is 
megsegit! 
- Tehát mindent egybevetve... 
- Megelégedetten utazunk vissza Ameri- 

kába! - hangzik a rokonszenves hölgy vá- 

lasza. Csak otthon ujból előlről kezdődik 

majd minden izgalom, a kis Lindbergh-baby 

elrablása miatt. Ez az eset, amelyben Önök 
nyilván tipikus amerikai szenzációt látnak, 

bennünket, sajnos, a családi veszteség érzé- 
kenységével sujtott. Morroro bankár, a baby 

nagyapja ugyanis, aki az elmult ősszel oly 

tragikus gyorsasággal halt meg, férjem egyik 
legmeghittebb embere volt. Azt hiszem, ép- 

pen, mert Amerikáről van szó, még mindg 
megeshetik, hogy a megtört szivü szülők egy 

szép napon viszont látják szerencsétlen ki- 

csinyüket. : 

Itt az indulás perce. A kastély táján nagy 

a sürgés-forgás. Stimsonné barátságosan csók- 

ra nyujtja kezét és távozik. Nemsokára el- 
gördül a hatalmas autócar, Cannes irányá- 

ba, a francia hegyek felé cipelve az amerikai 
külügyek mindenható urát és gyöngéd hitve- 

sét. S a mohaboritotta kastély, ahol a törté- 

nelem egyik epizódja zárult le, ujból elmerül 
a titokzatos hétköznapiasságban. 

Seidner Imre 

Házkutatás adóvégrehajtás ürügye alatt 
....... 

Teljesen letarolt területeken 
vadásznak a csiki csókák 
A csendőrök még mindig nagyon védik a Kreuger érdekeit 

Csikszereda, május hó 5 
A kapcsolt területeken mindenütt ki- 

méletlen szigorusággal folyik az adóbe- 

hajtás. Főleg a kisebbségi területeken. 
Ott, ahol az adók 70-80 százalékát már 

behajtották, s ahol az a másik 20-30 szá- 

zalék amugy is irreális, sőt sok esetben 
törvénytelen kivetés volt. Kegyelem 
azonban nincs sehol senkinek.... 
Csikmegye azonban még ebben az ál- 

talános adóterrorban is különlegességet 
mutathat fel. Itt megindulnak az adóvég- 
rehajtók, csendőrök kisérik őket s az 
adóbehajtás, illetve a foglalás ürügye 
alatt 

formális házkutatásokat tartanak. 
Az adóvégrehajtók az állitólag „elrejtett" 
pénzek után kutatnak, mert jutalmat kap- 
nak a „fokozott" munkáért, a csendőrök 
pedig szintén külön jutalmakra pályáz 
nak a felkutatott és lefoglalt öngyujtók 
révén. Kényelmesebben nem is lehetne 
megoldani ezt a házkutatási vágyakozást, 
amelyhez igy nem kell semmiféle törvé- 
nyes eljárás és ügyészségi engedély. 
Csak néhány példát emlitünk meg a 

sok közül. 

Csiktaplocán Gál Mátyás adóvégrehaj- 
tó kidobálja az udvarra az ágynemü- 
ket és minden más megmozditható tár- 
gyat, mert „hátha oda van elrejtve a 
pénz". 

Közben a kiséretében levő esendőr „szét- 
néz" egy kicsit a lakásban és a portán. 
Tiltott dolgok után szimatol. Az előzetes 
foglalás nélkül kidobált falusi kincseket 

pedig szekérre rakják és elhordják. Ha 

valaki szólani mer s arra kéri az adóvég, 

rehajtót, hogy bánjon kiméletesebben 7 

más vagyonával, dölyfösen jelenti ki 

hogy neki senki sem parancsol. A 
Csikmenaságon Adorján Józsefnél 

mult félévi és az idei félévi adóba két 

lovat, két disznót, 3 juhot és ugyanannyi 

bárányt, 10 párnát, egy ágyat és egyi 

szekrényt foglaltak le. 
Csikcsomortánban három végrehajtó, 

két csendőr, két községi esküdt és a köz- 

ségi biró indultak meg az adót behajtani. 

Bakó Lázártól minden mozditható holmit 

elvittek. A végrehajtó öngyujtót is kere- 

sett s ezért felverte az egész házat. Igy 

akadt rá a gazda fiának a hegedüjére. 
Ügy látszik, megkivánta, mert a többi 

után a hegedüt is kocsira rakatta. Egyéb- 

ként a hegedü egymaga is meghaladja azt 

az értéket, miért a foglalás történt. 

Felcsik, Alcsik és Gyergyó falvaiból tö- 

megesen jön a panasz az adóvégrehajtók 

tulkapásai miatt. A párnákban keresik 
az „elrejtett" pénzt s ez a kutatás nem 

valami kiméletes formában történik meg. 

A csendőrök az öngyujtók iránt érdek- 

lődnek tulságosan. Nem egy házban az 

összes szekrényeket, ládákat átkutatták. 

sőt még a padlásokat sem restelték meglá- 

togatni. Már-már fontosabbnak látszik az 
öngyujtók utáni hajsza, mint maga az 

adóbehajtás, amely jóformán csak lehe 

tőséget nyujt ezekre a törvénytelen és 

felháboritó kutatásokra. 
Az elkeseredés napról-napra nő a fal- 

vakban. 

A nnak az aktiv, munkás 
életnek a következ- 

tében, amelyet a nők a 
mostani időkben folytatnak, 
az arcbőr érzékeny szövetei 
sokkal inkább vannak ki- 
téve romboló hatásoknak, 
mint ezelőtt. 
Hogy az arcbőr por és 

kedvezőtlen időjárás elle- 
nére is megtartsa hamvas- 
ságát, idejében és figyelem- 
mel kell ápolni. Manapság 
nem elegendő egyetlen arc- 
krém. Minden epidermisz 2 
krémet követel - egy zsi- 
rosat a por és a tisztátlan- 
ság eltávolitására és egy 
zsirtalant, a puder számára 
és az arcbőr védelmére szél 
és nap ellen. 

cialistái 

vészvilág 

iért kell 

2 ARCKRÉEÉM 
minden arcbőör számára? 

Ponds két krémjét a bőr- 
gyógyászat legkiválóbb spe- 

készitik, hogy a 
bőr finom szöveteit meg- 
védjék. Épen ezért a mü- 

legszebb 
mint Lil Dagover, 
Tschechowa és sokan má- 
sok a 2 Ponds krémet, a 
következökép használják: 

Pond's Cold Creamel 
naponta többször bősége- 
sen használjuk, vagy lefek- 
vés előtt és azután puha 
ruhával letöröljük. A finom 
olajok felszivják a pórusok 
mélyére hatolt tisztátlan- 
ságot és pótolják a levegő 
által elvont zsiradékot, 
miáltal táplálják az epider- 
miszt. 

Pond's Vanishing Creamet 
puderezés vagy elmenés 
előtt használja. Megvédi az 
arcbőrt a szél és a nap 
ellen. Ez a krém nem tar- 
talmaz zsiradékot és azon- 
nal eltünik az arcbör póru- 
saiban. Az arcbőr bársony- 
sima lesz és fénytelen és a 
puder csodálatosan meg- 
marad. 

női, 
Olga 

Egy nagy tubus Vani- 
shing vagy Cold krém 80 
leibe kerül. A kis tubus 
csak 40 lei. 

POND'S 
COLD CREAM 

VANISHING CREAM 

MINDEN JOBB DROCEÉERIÁBAN KAPHATÓ 
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Uj virradó 
Még minden emberi fenségre 
ráterpeszkedik a gonosz éjjel 
és mégis 
bóditó illatok mámora 
kering a légben, 
szikrák fénylenek 
a fekete égen, 
enyhe, balzsamos szellő 
röpiti őket szerte-széjjel. 

S hiába minden bünös éj: 
mégis, - mégis, - mégis - 
egyre több a szikra, 
egyre terjed a Fény, 
mégis, - mégis, - mégis - 
ütött az óra 
egy diadalmas, 
nagy, csodás, szent, új Virradóra. 

Magyvárad. FEKETE FERENC 
VII. gimn. oszt. tan. 
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IMNEN-ONNAN 
emsnzzaa 

Cukorból készülrf 
ablakiüveg 

Néhány esztendő mulva csodálkozni fo- 
gunk, hogy nem hittek az emberek a me- 
sékben. Amikor minden, amiről a mesék- 
ben szó van, kézzelfogható valóság lett. 

Avagy a hétmérföldes csizma nem való- 
ság-e? Ha nem is csizma, de repülőgép 
formájában? A megöregedett hercegkis- 
asszonyt, akit a jótékony tündérek, hogy 

megfiatalitsák, meghámozták, nem vált-e 
valóságra? (a kozmetikai intézetben). A 

hétről szakállas törpe, aki mindent hall, 

ami a világon történik, nem a rádió? És a 
falon átlátnitudás boszorkánytitka nem 
válik-e valósággá a televiziós készülék- 
Ikel? És most már a Jancsi Juliska mese 
cukorüveg ablaka is valósággá vált. 
A legujabban a rendes ablaküveg he- 
Vyett, amely azért nem egészséges, mert 
nem engedi át a nap ugynevezett ultra- 

violet sugarait, amelyek gyógyhatásuak, 
cukorból készitik az ablaküveget, a 

melynek lazább kötése átengedi ezeket 

az éltető, gyógyitó sugarakat. 
Igaz, hogy ez a cukorból készült ab- 

laküveg nem ehető. Ezzel szemben a leg- 
egészségesebb, a legjobb; mindazok kö- 

ül. amit a technika mind máig adott, 

mert az éltető napot beengedi az ablakon 
keresztül is. 

, - 

Mlatkerti históriák 
Mityi Matyi az állatkertben a krokodilust 
bámulta. A krokodilus öreg, fejlett krokodi- 

lus volt, vagy két méter hosszu, s ugy bele- 

bujt a vizbe, hogy csak a szemgolyója lát- 

szott ki. 
Mityi Matyinak, rossz tanuló létére, fogal- 

ma sem volt róla, hogy miféle szörnyeteget 

néz. 
-Uraságod kicsoda? - kérdezte a kroko- 
Milustól. Mert egyébként igen kiváncsi termé- 
szetü volt. 
Kurri - felelte a krokodilus tátott száj- 
fal. 
- Ne tessék krákogni, - méltatlankodott 

Mityi Matyi, - hanem a kérdésemre tessék 
felelni, hogy kifélének, mifélének tisztelhetem 
uraságodat? 
- Krrrl - felelte megint a krokodilus. 
- Ahá, - kapott észbe Mityi Matyi, - 

uraságod bizonyosan a krokodilus. 
- Krrr! Krrr! - ismételte a krokodilus 

elégedetten, hogy végre megértette Matyi a 
krokodilusnyelvet. 
- És hova való születésü, ha szabad érdek- 

lődnöm? - kérdezte Matyi tovább. 
- Firrrl 
- Értem, - bólintott Matyi, mert ha lusta 

és rossz tanuló volt is, esze volt elegendő, - 
afrikai. S milyen ott az éghajlat? 
- EFrrr! 
- Uhüm, forró. Hát az itteni éghajlatot 

milyennek tetszik találni? 
- Brrr! Drrr! - felelte a krokodilus s még 

a foga is vacogott hozzá. 
- Persze, persze, borzasztó hideg, dermesz- 

tő. Nem is csodálom, hogy uraságodnak nem 
tetszik az aírikai hőség után. S milyen hóna- 
pokat talált itt nagyon hidegnek? 

- Brrr! Drr! Rrr! Frri! - tátogta a kro- 
kodilus. 
- Értem. A novembert, a decembert, a ja- 

uuárt, meg a februárt. 
- S mihez ért uraságod legjobban? 
- Hrrr! - felelte a krokodilus. 

*OLDAL 

tott fejü gyermek haladt. 

gelen ismét megélénkültek. 

- Persze, a harapáshoz. Na, de van is hoz- 
zá fogsora. 
- Hrrr! - ismételte megint a krokodilus 

s próbálta elkapni a kitátott szájával Mityi 
Matyit, hogy mingyárt be is mutassa rajta a 
harapási tudományát. 
- Krrr! - ugrott odébb nevetve Mityi Ma- 

tyi s most ez a krrr! azt tette, hogy: kikérem 
magamnak! 
E Grrr! Grrr! (gyere vissza) - próbálta 

Matyit visszacsalni a krokodilus. 
De Matyi már csak messziről mutatta neki 

ta fügét s nevetve inondtar 
- Csrr-krrr-krrr-esrrr! - ami ezt tette: 

köszönöm a szerencsét, de nem akarok kroko- 
dilus-vacsora lenni. 
A krokodilus pedig szomoruan pislogott 

Matyi után, végre mikor látta, hogy hiába, 
behunyta a szemét s elhatározta, hogy há- 
rom bétig egyfolytában fog aludni. S min- 
gyárt rá is kezdte a hortyogást: 
- Hrrri 

pPitelly , 

VIDÁM SAROK 
- Bácsi kérem, nyissa ki nekem ezt a 

kaput, kéri Lili az egyik járókelőt. 
A bácsi udvariasan teljesitette a kisle- 

ány kérését, de azután megkérdi: 
De miért nem nyitottad te magad ki, 
hiszen már eléred a kilincset? 
- Igen - válaszolja Lili, csakhogy a 

kapu frissen van festve és ha ugy össze- 
mázoltam volna a ruhámat, mint most a 
bácsi, nagyon megvert volna az anyu- 

A veréb 
Vadászatról tértem meg és a kerti uton 

mentem hazafelé. A kutyám előttem futott. 
Hirtelen megállt, aztán lassabban kezdett elő- 
re lopózni, mintha vadat szimatolna. Végig- 
néztem az uton és egy fiatal verebet pillan- 
tottam meg, amelynek a csőre tájéka még 
sárga volt és a feje pihés. Leesett a fészekből, 
(a szél erősen rázta a nyirfákat) és mozdulat- 
lanul, gyámoltalanul ült ott, kiterjesztve tol- 
lasodni kezdő szárnyát. 

A kutyám lassan közeledett feléje és ekkor 
a közeli fáról hirtelen egy feketemellü veréb 
szállt le, mint a lezuhanó hó, csapott le a 
kutya orra előtt és egészen felberzzenkedve, 
kétségbeesett csipogással ugrott neki néhány- 
szor a kutya tátott, fogas szájának. 

Eléje vetette magát, hogy megmentse a fió- 
káját, hogy a saját testével védje meg magza- 
tát, mialatt egész kis teste reszketett az ijedt- 
ségtől. Hangocskája vad és rekedt lett, ma- 
gán kivül volt, feláldozta magát! 
Micsoda óriási szőrnyetegnek tünhetett fel 

maradni a magasban, a biztos ágon! Az aka- 
ratánál erősebb hatalom hajitotta le a kutya 
elé. A kutya megállt, hátrált! Nyilván őben- 
ne is tiszteletet keltett ez a magasabb hata- 

lom. 
Gyorsan magamhoz szólitottam a megzava- 

rodott ebet és tisztelettel a szivemben, men- 
tem tovább. 
Ugy van, tiszteletet keltett bennem a kis 

bátor madár szeretetének heves megnyilvá- 
nulása. 

erősebb, mint a halál és a halálfélelem. Csak 
a szeretet segitségével áll fenn a világ és mo- 
zog az élet. 

Turgenyev Iván 

(Orosz iró, született 1918-ban, meghalt 1883- 
ban. Ő volt az első, aki az orosz életet meg- 
ismertette a világgal. Főbb müvei: Uj nemze- 
dék, Apák és fiuk, Nemesi fészek, stb. Életé- 
nek nagy részét külföldön töltötte.) 

KILÉPETT 
A kisváros csendes utcái a tavaszi reg- 

Az iskolá 
felé özönlött a jókedvü gyerekek serege. 
A husvéti szünidő élményeit mondogat- 
ták egymásnak az uton és közben egy kis 
szorongással is gondoltak a leckére, amit 
a hosszu szünidő alatt sem tanultak meg, 
de amit a tanár ur talán fel sem kérdez 
az első napon. 

A jókedvü fiuk háta mögött egy lehaj- 
Egyensapkája 

mélyen a szemére volt huzva, kezét kopott 
ruhájának zsebébe mélyesztette, amit an- 
nál könnyebben tehetett, mert nem volt 
nála könyv. 
- Szervusz Sanyi! Ütött rá a vállára 

hátulról egyik osztálytársa. - Mi bajod 
van? Talán nem vagy beteg? 
- Szervusz Béla. Mi bajom van? Ne is 

kérdezd. 
Még lejjebb sütötte a fejét, küzdött a 

könnyeivel, s azzal, amit mondani akart. 
Aztán csendesen, alig hallhatóan mondta: 
n Kilépek. 

- Miért? Ijedt fel Béla 
- Nincs több pénze édesapámnak. Nem 

tudja fizetni a tandijat. 
- És most hová méssz? 
- Buzsuzni - tőletek. 

A két gyermek egyszerre lépett 
tanterembe, ahol már óriási zsivaj ural- 
kodott. A negyedik gimnázisták mindig 
hangosak voltak, most a szünidő után 
meg kétszeresen többet kiabáltak, hogy 
ki mennyi tojást szedett össze az ünne- 
pen, hol volt kirándulni, mit csinált. A 
két belépőt szinte észre sem vették. 
Béla felment a katedrára. 
- Fiuk! - kiáltotta hangosan! - Hall- 

gassatok rám! 
- Majd később! Most Feri beszél! or- 

ditották a fiuk 
- Hallgassatok rám! Sanyi kilép! 
A siketitő lárma egyszerre elült, a fiuk 

elhallgattak, s egyszerre mind anyira 
néztek, aki könnyes szemmel, sápadtan 
állt az ajtóban. 
- Nincs pénze az édesapámnak, nem 

jöhetek többet iskolába - mondta megint 
halkan Sanyi. 
Valahol megakadt a jókedv. A vidám 

fiuk arcára szomoru, ijedt, határozatlan 
félelem ült. Sanyi kilép. Sanyi apjának 
nincs tandijra pénze, 
És Sanyi csendesen elindult. Mégegy- 

szer körüljárta az osztályt. Ő többet ide 

bea 

nem jöhet. Nem negyedik gimnázista töb- 
bet, a sapkát is most utoljára tette fel. 
Kilépett. A torkába felszöktek a köny- 
nyek, hamar kezet nyujtott mindeni 
osztálytársának, s még jobban szemére 
huzva a sapkát, elindult az igazgatói iro- 
da felé. 

Az osztályban a legnagyobb csend volt, 
amikor belépett a tanár ur, aki kiváncsi- 
an nézte a fiukat, hogy zaj helyett most 
néma csendben várták. 
Névsorolvasás közben, amikor a tanár 

ur a Sanyi nevéhez ért, a fiuk szinte egy- 
szerre mondták, fájdalmas részvéttel. 
- Kilépett. 

- Kilépett? kérdezte mégegyszer. 
beirta szépen, kaligrafusan: 
- Kilépett. 
Sanyi pedig megállt az iskola előtt és 

mégegyszer felnézett az ablakokra, az 
épületre, majd botorkálva, könnyezve 
megindult hazafelé. 
Udvarhely. 

És 

: Botár Béla. 

. [ 

A könnyező lelhők 
Két kis felhő uszkált a ragyogó égen. A 

nap sugarai cirogatón feléjük szálltak és be- 
fonták őket fénylő aranyszálakkal. A felhőcs- 
kék erre zokogni kezdtek, csak ugy hullott 
könnyük alá a mélybe. A nap sugarai meg- 
szeppentek e könnyek láttára s faggatni kezd- 
ték a felhőket, hogy miért könnyeznek, hisz 
oly szép az élet a tündöklő égen. És az egyik 
felhő megszólalt busan: 

tek, de mi, ha már sokan vagyunk, lehullunk 
a földre és végleg eltününk. Ti pedig tovább 
ragyogtok, mintha mi sem történt volna és 
minket elfeledtek. 
A napsugarak erre vidáman 

igy szólt az egyik: 
- Csacska kis felhőcskék, mily tudatlanok 

vagytok. Hisz látjátok, éjjelre mi is eltü- 
nünk, de, ha kél a nap, ujra felragyogunk. 
Ti sem tüntök el örökre s mi dehogy fele- 
dünk titeket. Értetek megyünk a földre, szi- 
vünk minden melegével felszáritunk onnan 
s ti pára alakjában az égre visszaszálltok. 
E vándorlás csak pihenés nektek és jótéte- 
mény a föld lakóinak. 
A csacska kis felhők e kioktatás után bol- 

dogan ölelkeztek össze a sok pajkos napsu- 
gárral és huncutkodva 
szép földre. 

kacagtak és 

alőtte a kutya! És még sem tudott veszteg 

tést és mondta ki először, hogy nincsenek bo 
szorkányok? 

Brach Ilonka, Nagykároly 

Első szótagom 

- A szeretet, - gondoltam magamban, - 

helyes megfejtése: 

rencse, párolog, hétfő. 

nyer, se veszt. 

be: Szép Annus és Balázs 
feld Bella, Petke Ede, Nemes Na 
tán, Incze Vilma és 
Gáspár Juci, Henter Béla, Egri Ferenc, 
Monoki Tibor, Léb Ernő, Rosenberg Ti 
Or, 

Kaszovitz 
Jenő, 
elfelejtette 
után odairni a nevét! 

Gáspár jJuci nyerték. Irják mex pontos 
cimeiket, életkorukat és hogy kör 
milyen könyvet szeretnének. 

A tanár ur bemártotta u tollát a fintá- 

ban részletesebben irok neked, 

Brassó. Délután 3-6 óra között bármiko! 

bejöhetsz a szerkesztőségbe. B 

neheztelsz az Ifjuságra és 

- Igen, szép tinéktek, mert ti örökké él- 

néztek le a zöldelő 

KOCKAREJTVENY 
Rosenfeld Bella, Negyvárad. 

s Nepolen váge 
4 Huz 

s el létezik 

6 Mássalhangzó 

14. Ugyanaz, mint 2. 

FELELJ, HA TUDSZ! 
Farkas Sári, Bögöz. 

Hol és mikor született Jókai Mór? 
Melyik király tiltotta el a boszorkány ége 

Betegség jele, 
Ha nem vigyázol, 
Baj lehet vele. 

Második szótagom 
Muszáj megfizessed, 
Ha kerülni akarod, 
a kellemetlenséget. 

Két szótagom egybe 
Oly ember neve, 
Aki helyzetébe 
Nem nyugszik bele. 

Április 23-i mellékletünk fejtörőjének 

Szórejtvény: Kalap, történelem, sze 

Malomrejtvény: Ki nem játszik s 

Névrejtvény: Napoleon. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek 

éla, Rosen: 
Zol- 

Gyula, Brack Ilonka, 

Krizbay Benedek, Walz Ivánka, 
áini, Nagy Magdus, Roestler 

Bedő Karcsi, Meg egy Buksi, aki 
rendes, szép megfejtése 

A könyvet Petke Ede, Monoki Tibor és 

ülbelü 

Az. Zjuság Bzexfiesztíj 
Zzeu ! 

B. L Nagykároly. Levelet küldök, ab 
lonka 

Addig is szeretettel üdvözöllek. - E. 

.. 

Csikszereda. Szivesen beveszünk a gárdá. 
ba, csakhogy akkor szorgalmasnak kell 
ám lenned! Minden héten irsz egy levele 
zőlapot, beküldöd a rejtvénymegfejt 
és esetleg ha értesz hozzá, megpróbáls 
rejtvényeket is beküldeni. Jó? Üdvöz- 
lünk! - P. G. Kolozsvár. Remélem, nem 

feltételezem 
hogy csak elfoglaltságod miatt nem sél 
szoltál. Szeretnék annyira megelégedet 
lenni veled is, mint a gárda többi tagjal 
val. Üdvözlünk. - M. E. Vulkán. Váro 
a leveled! - A. J. Brassó. Japán versel 
den érzik, hogy hatás alatt állsz. Hang1- 
latosak, kedvesek, De! A mi tavaszunk 
szép. A saját, legsajátabb érzésein " 
oetikusak - már ha poétikusak. És 1 
or azokat énekeljük meg. Ha szerete 

japán verseket, a Kosztolányi Dezső ket 
ditásait olvasd. Küldj be még versek 
Az elmult héten beküldött novellád érőb 
kem nem tetszik. Kevesebb érzelei ő 
halk, finom érzéseket és főleg több * 
vat! Kézszoritás. - F. F. Nagyvárad. ae 
seidet nem hozhatom az Ifjuságban. ké 

hbébb, melegebb, simogatóbb verseket ; 
rek. Mert igy is lehet. Megpróbálod? 4 
vözöllek. - Sz. E. Temesvár. Elbesze 
sed alkalomadtán jönni fog. lasz0 
A többi levelekre a jövő héten vá 

lok. 

VERESKEDŐK KöNYVELÉSÉT MERIEGEIT És 
EÁRHELY HAtONLO MNUNKA EtVÉGZEEL VÁLLALA 

cMicol 



é ! én történt 
RH évben, szeptember 21 én történt, 

maglia kormánya felhatal
mazást adott 

hogy nk of Englandnak, hogy bankjegyeit 

a a ra többé ne váltsa be. A
nglia letért az 

arany dardról 
: ardról. ,. 

aranystanó döbbenetes volt. A világ összes 

5e déit máról-holnapra becsukták. A font 

be iolyama estétől-reggelig harminc százalé- 

kot esett. 

; er 21-ike vasárnap volt. Pontosan 

özeptembetkiotia ki a ko
rmány a kapitalis- 

lágrend történetében páratla
nul álló fel- 

ta almazását és hétfőn hajna
lban arra ébredt 

* lág, hogy arany nélkül i
s lehet élni. , 

angol font aranyfedezet nélkül azu
tán 

assan-lassan regenerálódott. Az értékében 

megskalpolt pénzzel termelt angol-ipar e 

tudta venni a versenyt 
a racionálisabban te

r- 

melő európai és amerikai ipar
okkal és ma az 

mielyzet, hogy Anglia külker
eskedelmi mér- 

el 

kae volt passziv, de 1929-ben már 382. 

4930-ban pedig már 387 millió fon
t passzivá- 

val büszkélkedhetett, ujra aktiv. hel 

Az angol költségvetés Megyen
sulya is hely- 

vebillent. 
] 7 

seküllent ytalan pénz nem megold
ás még, de 

legalább utmutatás. 

minden munkanélküli munkához jut, 

t a termelési versenynek célja 
és értelme 

jan, de legalább annyit elért, hogy az elzár-
 

kózó, az ugynevezett autarkikus politikána
k 

nyakát szegte. 
. 

" maká utolsó két esztendőben egyre inkább 

olyan gazdasági politika kapott lábra, am
ely 

Itek nem akar más államot foglalkoztatni. Ez a 

vazdaság-politika azt mondja, hogy csa
k on- 

sen ahol tőle is vesznek és annyit vesz, 

amennyit az eladó tőle vásárol. Ez az 
elzár- Zol. 

/ 

z aranytalan pénz még nem jelenti azt, 

. 

A FELHIGITOTT DOLLÁR 
(Az amerikai infláció perspektivájának konturjai) 

f913-ban még csak 134 millió 

kózás, amelyről az elmélet egy jó ideig azt 

ene hitte, hogy maga a kibontakozás, aktivvá te- 

Ti szi ugyan ugy a kereskedelmi, mint a fizeté- 

a si mérlegeket, de még jobban elbénitja és 

tétlenségre kényszeriti az embert. És mindez 

a valuta-politika kedvéért! * 

A valuta-politika, a stabilizáció él és köz- 
en az ember éhenhal. 

aki 
itése 

ntos Anglia után most Amerika ugrott ki a sor- 
elül ból. 

A tegnap megszavazott törvény stabilizálja 
e dollárt és ugyanakkor felhatalmazást kap- 

ak az amerikai Federal bankok, hogy tiz 
miliárd dollár értékü uj dollárt bocsássa- 

ak ki. 
1 
1 és kihatásaiban ez az amerikai 

ankjegy-kibocsátás és a vele kapcsolatos 

tabilizáció sokkal nagyobb jelentőségü, mint 

nka z angol font szeptemberi „árulása volt. 

i B Az Egyesült Államoknak 1930-ban még 

ikor esak 1.664 millió dollár volt a bankjegy for- 

CB galma, de ennek a forgalomban lévő bank- 

irdá- jegy mennyiségnek 176.7 százalékos volt az 

kell aranyfedezete. Ha erre az aranymennyiségre 

vele- az uj Steagel Glass Bill alapján tiz millió 

jté dollárt bocsátanak rá, akkor az Egyesült Al- 

báls lamoknak majdnem tizenkét milliárd pénze 

lvö esz, - negyven százalékos aranyfedezettel. 

nem Anglia iparát az fojtogatta, hogy magas 

zem volt a font nemzetközi értékelése. Amerika 

vála expanziv ipari és kereskedelmi politikáját az 

edet szegezte földhöz, hogy 176 százalékos volt 

gjal pénze aranyfedezete. , 
áro Amerika ezzel a gesztióval még nem tért 

rsei- e az aranyalapról, csak meghigitotta a pénze 

net aranyfedezetét. Százhetvenhatról - negy- 

nk is "enrel. 

É Amerika nem könnyen lépett erre az ugró- 

ted a eszkára, Az összes ismert és javasolt redeflá- 

for- a iós módszereket kipróbálta előbb, mielőtt a 
eket ötétbe ugrott. Mutatóba csak egy néhány 
ne- példát: két milliárd dollár alappal intéz- 

éget ményt létesitett, amelynek jogában állott a 

maő vergődő bankokat és iparvállalatokat felvá- 
Ver- sárolni, csak azért, hogy meg ne álljanak. 

Eny sak azért, hogy az embereknek munkát adja- 

t ké- lak, csak azért, hogy a munkás fogyasz
thas- 

Üd- an. ombard szabályait megenyhitette. Lom- 

zélt ard hiteleket adott, holott évtizedeken át 

lem ismerte a Federal Bank a lombardüzlete- 

asz0 ket, Az államkötvények visszavásárlásának 

aakimumát heti 25 millió dollárról 50 millió 
s ollárra emelte fel, csak hogy az állami köt- 

önyekben lekötött pénzt mobillá tegye. 
an kamattételeket állapitott meg, amelyek 

bank zinte nevetségesek. Ma az amerikei 

muáta a világ legolcsóbb bankrá
tája. 

esés. juniusa óta szisztematikus k
amat-ol- 

s tápgot teremtett Amerika és azóta bank
rá- 

állandóan 1.5 százalék körül mozog. Ez- 
az olcsó pénzzel a legolcsóbb Páris, Zü- 
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rich és Amszterdam sem tudott versenyezni, 
amely az 1.5 százalékkal szemben csak két 
százalékos pénzig merészkedett le. 
Minden operáció hiábavaló volt. A termelő 

és üzleti élet nem indult meg. 
A tőke nem akar dolgozni, mert a produk- 

tumot nem lehet eladni. 
Nem és nem! 
Talán most? Talán most, amikor lepocskon- 

diázta az önmaga pénzét, most, mikor felhi- 
gitotta a kemény, szilárd és csillogó aranyat, 
folyékony, laza arannyá. 
Nem csak azért higitott Amerika, mert igy 

több pénzt adhat a termelő tőke kezébe, ha- 
nem azért is, hogy meggondolkoztassa a láda- 
fiába menekitett tezaurált dollárt. Az a dol- 

lár, amelyet elzártak és kizártak a termelés- 
ből, akkor, amikor 1929-ben kitört a bizalmi 
krizis, 176 százalékkal arannyal fedezett dol- 
lár volt. Az a dollár, amely még ma is tezau- 
rálva fekszik, már csak negyven százalékkal 
fedezett dollár. 
És még tovább: eddig a dollár aranyon fe- 

lüli fedezetét kereskedelmi váltók adták, 
most és ezentul már csak azoknak az állam- 
kölcsön-kötvényeknek fedezete a fedezet, a 
mely nem - fedezet. 
Az államkölcsön csak addig volt érték, a 

mig vagy kamatozott, vagy forgalomképes 
papirnak számitott. Ma a legtöbb államköl. 
csön-kötvény nem kamatozik és „befagyott' 
érték, mert eladhatatlan. És, ha már veszik, 
tönkremegy bele, aki eladja és tönkremegy 
bele, aki veszi. 
Ez a „semmi" az uj dollár fedezetének hat- 

van százaléka. 
Ezért kellett az uj dollár. A redeflációért 

kellett, amelynek a neve szép és a köntöse 
aranyos, de amely valójában hamisitatlan in- 
fláció. 

Ezzel az uj tizmilliárdos kibocsátással egy- 
idejüleg ujra stabilizálják a dollárt. Ütóvég- 
re Amerika nem engedheti meg, hogy uj ki- 
bocsátásu pénzét a. világ sokkal kevesebbre 
értékelje, mint az eddigi dollárt, mert ebben 
az esetben, amit nyer a réven, azt elveszti 

a vámon. Ha nagyon lezüllik a dollár, elvesz- 
ti Amerika külföldi követeléseinek értékét, 
ha nem zülltik le a dollár, nem érte el ezzel 
az inflációval célját, nem lesz az amerikai 
áru a világpiacokon még ezek után sem kon- 
kurrens-képes. IÍgy nem kaphat kenyeret az 

mindez történik. Érette történik, hogy vásá- 
rolni tudjon. Szóval, mégis érettük történik, 
akik ma nem tudnak eladni. 
Éppen ezért stabilizálják a dollárt. 

stabilizálják. 
Az 1923-as stabilizáció szerinti paritása, a 

fonttal szemben, 4.87 volt. 1932. januárjáig ez 
a „stabil' paritás 3.306-ra sülyedt alá. A 487- 
es árfolyamon nem tarthatja a pénzét New- 
york, mert, ha ilyen magas értékü a pénze, 
nem tud eredménnyel eladni. Tehát? Tehát 
visszatért a propserity legelső esztendejére és 
az 1921-es értéken stabilizálja a doflárt. Ujra 
stabilizálja! 1921-ben a dollár a fonttal szem- 
ben 4.22-ön állott. Ide akar Amerika lemen 
ni 

Ujra 

Sok dollárt tehát és olcsóbb dollárt, ha: 
csak lehet. 

Ennél a pontnál még baj van. Hoover nem 
akarja. A stabilizációt nem akarja. 

Nem tiszta, hogy miért nem akarja. Keves- 
li, vagy sokalja? Jobban meg akarja kötni 
az árfolyamot, vagy nehézményezi, hogy egy- 
általában kötik az árfolyamot? Szakitani 
akar-e azzal, hogy a pénz értékét „centimé' 
terrel" mérjék és vajjon nem arra eszmélt-e 
rá, hogy az egyedül üdvözitő igazság, ha a 
pénz értékét a munka méri fel és méri meg? 
Ezek nyitott kérdések még. 
És ezek Amerikában sorsdöntő kérdéseki 

Annyira élesek és lényegesek, hogy Hoove 
vétójogával fenyeget. 

x 
Izgalmas napok következnek. 
A nagy jelenet következik. 
Az a feloldó és kiegyenlitő jelenet követ- 

kezik. amely után legördül a függöny és be- 
fejeződik a komédia. 
Amerika szereti a happy endet. De soha 

sem szerette és kivánta még ugy, mint ameny. 
nyire ma kivánja. 

És sohasem volt még annyira kétséges, mint 
ma, hogy eléri-e? Megéri-e? 

az amerikai munkanélküli, akinek érdekében Halász Sándor 

Bélce lesz 
az eszírál-reonmnmadána 
édazddasdági irdeműideon 
Rövidesen oszírák delegáció érkeszik 

a román fővárosba 

Bukarest, május 5. 

Az osztrák-román kereskedelmi há- 
boruban beállott fegyverszünet a teljes 
béke reményével kecsegtet. 

. 

A jövő hét folyamán osztrák delegáció 
érkezik a fővárosba, hogy ezuttal itt 
kiséreljék meg az ellentétek kiküszö- 
bölését s nyélbeüssék a deviza-kiegyen- 
litésre, kliringre vonatkozó sayezménit, 
amely hiovatova lesz ujra rendbehozni a 
két ország közötti élénk kereskedelmi 

árucserét. 
Addig is, amig a végleges egyezmény lét- 
rejön, Ausztria nem vonatkoztatja a Ro- 
mániából bevitt árukra azokat a tilalmi 
intézkedéseket, amelyeket általában élet- 
beléptetett. Ezzel szemben a román kor- 
mány is meghosszabbitotta az ideiglenes 
kereskedelmi egyezmény érvényét. 
megszoritó intézkedések osztrák részről 
csak akkor kerülnek alkalmazásra a ro- 
mán árukra nézve, ha a bukaresti tárgya- 
lások is meghiusulnak. 

Aradot ujabb gazdasági 
sorscsapás sujtotta 

Miért jutott valságba az Arad-Csanádi Takarékpénztár 

Arad, május 5 ! szegü kölcsönt, amely a további vizszínen- 

Több mint negyven esztendei müködés 

után az Arad Csanádi Takarékpénztár 

Arad valamikor legelőkelőbb pénzintéze- 
te, beszüntette fizetéseit. A többévtizedes 

bank rengeteg küzdelemmel a hátamegett 

kénytelen volt kapitulálni a mindent el- 
sodró fejvesztettség, a válságnál is job- 
ban pusztitó balkezes gazdasági politika 
előtt.. Nem a gazdasági válság vitte 

végpusztulásba a bankot: a válság csak 
megnehezitette, hihetetlen módon megne- 

hezitette az üzletmenetet: a kegyelemdö- 
fést azonban Argetoianu miniszter hires 

és sokat emlegetett konverziós törvénye 

adta meg ennek a kimondottan földmives- 

érdekeltségü pénzintézetnek, amely fő- 

képpen agrárhitelezésekkel foglalkozott. 

Az Arad Csanádi Takarékpénztár ügy- 
vitelét a válság már amugy is megnehe- 

zitette, a mezőgazdasági termések árni- 

vójának kataszírófális sülyedése a bank 
inkasszóját a minimálisra sülyesztette, 

azonban még lett volna mód, lehetőség ar- 

ra, hogy megmentsék s vele együtt bizto- 

sitsák a betétesek huszmillió lejnyi va- 

gyonát. A bank a magyarországi testvér- 

intézet s a régi idők révén a legszorosabb 

kontaktust tartotta fenn a magyar gaz- 

dasági és politikai élet előkelő köreivel. 

Éppen ezek az összeköttetések tették le- 

hetővé, hogy nem is olyan régen, pár hó- 

nappal ezelőtt, az egyik nagy - nemzet- 
közi kapcsolatok révén legelső helyen ál- 

ló - magyar pénzintézet vezetői konzul- 

táltak a beteg bank páncélszekrényei és 

bedagadt váltótárcái körül. A konzilium 

azzal az eredménnyel járt, hogy már 

már perfektuálták is azt a jelentős ösz- 

maradáshoz szükséges volt, ám ekkor vá- 
ratlanul „beütött" a konverzió. A pesti 
bank, a pesti pénzügyi körök már tehe- 
tetlenül állottak: az ablakon nem lehet 
milliós összegeket kidobni. Már pedig az 
Argetoianu-féle konverzió után. minden 
Romániába folyósitott s a mezőgazdasági 
adósságokkal kapcsolatos kölcsön, egyér- 
telmüvé vált a pénz kidobásával. 
Igy történt, hogy - amint már jelez- 

tük - az előkelő, nagymultu pénzintézet 
a mai napon kénytelen volt körlevélben 
tudatni hitelezőivel, betéteseivel, hogy 
fizetésképtelenné vált. 
Negyvenkét esztendőn keresztül ellent 

tudott állani ez a mindenkor szolid és 
biztos alapokon dolgozó bank az alaposan 
feltornyosult bajoknak. 
Az Arad-Csanádi Takarékpénztár, - a 

mely valamikor nagy ipari érdekeltségek 
középpontjában állott, - negyvenkét esz- 
tendős mult után bezárta pénztárait, leg- 
utóbbi közgyülésén elfogadott mérlegé- 
nek adatai szerint az alaptőke 20 millió 
lej. a tartalékalap 7,570.492 lej, a betét- 
állomány 180.166,5397 lej. előre befolyt 
kamatok 5,098.131 lej. 
Az 1930 évi mérlegszámla szerint a 

tiszta nyereség összege 5,327.194 lej volt. 
Az intézetnek a fizetésbeszüntetést be- 

jelentő körlevele külön emlékszik meg 
azokról a mostoha visszleszámitolási-hi- 
telviszonyokról, amelyek a kisebbségi 

ee. 

bankok körül uralkodnak. Az állandó és 
örökös különböző megszoritások mellett 
a Banca Nationala csak igen korlátolt 
módon áll a kisebbségi bankok rendelke- 
zésére hitelnyujtás tekintetében s bizony 
ez a körülmény is sulyosan éreztette ha- 
tásait s nem kis mértékben járult hozzá 
ahhoz a körülményhez, hogy a bank nem 
tudta tovább vezetni ügyeit. Akkor, ami- 
kor a Victoria bank segitségére olyan 
nagy készséggel siettek, amikor valahány- 
szor román bankról, román érdekeltség- 
ről volt szó, mindenkor a leggyorsabban 
kéznél volt a segitség, a kisebbségi pénz- 
intézetnek a külfölddel kellett kisérle- 

eredménnyel, mert a kormány gazdaság- 
politikája egészen rövidlátó módon meg- 
feledkezett azokról, akiket a konverzió 
nagyon sulyosan érintett. 
.............................. 

[/ " 

A dollár utja 
* 

a stabiliízációig 
Brassó, május 5. 

Az Amerikai Egyesült Álla 
mok képviselőháza törvényi 
szavazott meg, amely elhatá 
rozta a dollár stabilizációját 
A dollárt az 1921-ben érvé. 
nyes árfolyamon fogják sta. 
bilizálni. 

A dollárnak a fonttal szemben való pa- 
ritása 4.867 volt. Ezzel a stabil paritással 
szemben a dollár a fonttal szemben 1921- 
ben csak 4.216-os kurzust mutatott. A 
4.87-es paritás 1925-től kezdve egészen 
addig, amig az angoy font az aranystan- 
dardról le nem tért ű951 szeptember) ki- 
sebb-nagyobb eltérésekkel állandónak 
mutatkozott. 
A dollárnak a többi valutákkal szembe- 

ni aránya, ha szembevetjük az 1921-es 
árfolyamot a Hoover moratórium idejéig 
fennállott kurzusokkal, az alábbi képei 
mutatja: 

1921 1931 május 
Zürich 19.55 19.34 
Amsterdam 37- 40.21 
Brüsszel 7.76 13.92 
Róma 4.39 5.23 
Koppenhága 20.15 26.78 

A fenti táblázatból nyilvánvaló, hogy 
Amerika uj stabilizációs törvényében 
lényegesen alacsonyabb árfolyamot aka 
a dollár részére s , bilizálni, mint amilyen 
árfolyamon a dollár a Hoover moratóri. 
um előtt volt. Ezzel az alacsonyabb árfo- 
lyammal ugyanugy gazdasági fellendü. 
lést akar elérni, mint amilyent Anglia a 
font aranystandard nélküliségével élért. 

MINDEN BÉRLŐT, MINDEN HAZI- 
URAT ÉRDEKLŐ uj lakbérleti törvény, pon- 
tos magyar forditásban most jelent meg és 
15 lejért kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában. 

KACKES Ke) 
SÜTEMÉNY 

B. L. 9 OLDAI 

teznie, ám még a kisérlet sem járhatott



1 

h 

! 

! 

A B6. L. regénye 37 

A PÁRIZSI LEÁNY 
I-ta : ORBÓk ArmA. 

Végigpödörte szürkülő nagy bajuszát, 
odakiáltott a primásnak: 
-No, füstös, azt a jó várdai csárdást! 
A banda rázenditett a vérpezsditő, tüzes 

csárdásra. az alispán összevágta a boká- 
ját Suzy előtt és felkérte. 

1Az öreg ur délcegen, fiatalosan ropta a 
táncot, a kis Suzy pedig kecsesen, szila- 
jan parirozott s az egész társaság el- 
ámultan nézte, hogy milyen pompásan 
cifráz, mintha az összes megyei bálokat 
végigtáncolta volna, ahol hajnaltól reg- 
gelig csak a csárdást járni volt a szokás. 
Áztán az alispán urat kerek husz eszten- 
deje nem látta emberfia táncolni, akkor 
is egy vérbeli hercegnő kedvéért állt ki 
a terem közepére. A nagyasszony még 
jól emlékezett s el is mondta rögtön Ga- 
zsinak. Ügy esett a dolog, hogy jubilált 
a Várdán állomásozó huszárezred és az 
unnepségekre eljött az ezred tulajdono- 
a, Vittelsbachi Louipold bajor herceg, a 
boldogult magyar királyné unokaöccse. 
A herceg elhozta tizenkilenc esztendős 
teányát, aki az ezred bálján gróf Feus- 
eritz ezredessel nyitotta meg a táncot. A 
mikor a csárdásra került a sor, csodálkoz- 
va nézte a táncot és megjegyezte, hogy 
nagyon egyszerü és szép tánc és sajnálta, 
nogy az udvari táncmester nem gondolt 
reá, hogy megtanitsa. 
A diszmagyarba öltözött urak csoport- 
jából ekkor kivált Gerely alispán, akit 
abban az esztendőben ültetett a megye 
a vicispányi székbe, meghajolt a fenséges 
kisasszony előtt s azt mondta: 
- Olyan könnyü tánc, hogy nem is 

annyira a lábával, mint a szivével kell, 
hogy járja az ember. Aki szereti a ma- 
gyarokat, az már tud is csárdást járni! 
- Oh, én nagyon szeretem a magyaro- 

kat! - mondta a hercegkisasszony. 
- Hát akkor próbáljuk meg! - indit- 

ványozta a fiatal vicispán. 
A következő percben már együtt tán- 

colták a csárdást s persze az egész fényes 
vendégsereg őket nézte s a hercegkisasz- 
szonyt olyan óvációban részesitette, hogy 
soha életében el nem fogja felejteni. 
A herceg, amikor látta, hogy leánya 
egy civil ur karján megy a bálterem kö- 
zepére és csárdást kezd táncolni vele, 
megkérdezte Feustritz ezredest: 
- Wer ist der Herr? 
Amire az ezredes, aki már két éve Vár- 

dán élt, megmagyarázta: 
- Az alispán... Igen nagy ur Magyar- 

országon.... Amikor itt volt látogatóban 
Várdán a császár őfelsége, az ő kocsiján 
járkált... És sokszor az alispántól függ, 
hogy fizet-e adót a megye, vagy nem.... 

herceg szemmelláthatóan büszke volt 
ogy a várdai vicispán tanitotta meg a 

csárdásra a leányát. Szóval nem az első 
eset volt, hogy a nagytekintélyü, komoly 
ur fiatal kisasszonyt táncoltatott meg. 
Tánc közben mondta is az alispán Suzy- 

nek, hogy egyszer már egy germán kis- 
asszonykát is megtanitott a csárdásra, pe- 
dig hái azokat nem könnyü ám tüzbe hoz- 
ni, mert már pólyás korukban sört szop- 
nak a cuclisüvegből. 
Az alispán urtól aztán kedvet kapott 

Dobonits képviselő s ő is megtáncoltatta 
Suzy-t, pedig hát az alsó ház megnyitása- 
kor ő volt a korelnök. (De nem is tartotta 
finom embernek azt, aki kisütötte, hogy 
őt illeti meg a korelnökség.) 
Nem lehetett letagadni, hogy a párizsi 

leány hóditott ezen az estén és örök idők- 
re megnyerte a csatát a monostoriakkal 
szemben. Az alispán ur után most már a 
fiatalok versengtek érte, az egymás kezé- 
ből szedték ki Gazsi, Lám Jancsi, Mágori, 
Harmathy és - mert történnek csodák - 
Lehota. A segédjegyző pár pohár pezsgő- 
től ugy felbátorodott, hogy saját jószám- 
tából Harmathy kezéből kérte fel Suzy-t, 
amin az együgyü Harmathy ugy felhábo- 
rodott, hogy könyökével oldalba lökte a 
segédjegyzőt. Erre aztán Suzy kerek fél- 
órán keresztül csak Lehotával táncolt és 
odasugta az egyre körülötte lebzselő 
Harmathynak: 

- Hát nem látja, hogy Izabella milyen 
féltékeny? Vigyázzon, mert elrontja a 
dolgát... 

Amire Harmathy Izabellához szegődött, 
folyton vele akart táncolni és le nem 
ment a nyakáról, mig csak kora hajnal- 
ban vége nem lett a mulatságnak. De 

A küküllőmenti bortermelő- 
szövetkezett 

Eeorraletáren 
Brassó, 

Weisz Mihály utca 13 szám alatt van. 
Teleflon 133. 

Sziveskedjék próbarendelést tenni ! 

akkor is csak különös tekintettel a bete- 
ges nagyasszonyra, mert Monostoron 
minden vigasságot a legrosszabb esetben 
is csak reggel szoktak befejezni, tejes ká- 
vé, vagy káposztaléleves mellett. 

A kastélyból hazatérő idegenek alig 
hogy kifordultak a kapun, rögtön meg- 
hányták-vetették az estély eseményeit, 
de ezuttal, amikor Suzy-ről folyt a szó, 
senki sem nevezte „boltos kisasszony- 
nak", hanem csodálatosképpen egyszerre 
Vannay kisasszony lett a neve. Ami csak 
azt bizonyitotta, hogy a közvélemény 
nagyszerü ösztönszerüséggel meg szokta 
érezni a bekövetkezendő eseményeket. 
Récsey főjegyző a Szunyogos felé veze- 

tő uton pitvókás állapotban egyre azt 
mondta Bözsikének: 
- A Vannay kisasszonytól tanulj fti- 

nom modort, kedvességet.... Látod, hogy 
kitüntette az alispán ur... A te arcodat is 
megcirógatta s még csak pukkedlit sem 
csináltál. Pedig annyit tudhatna egy 
Récsey leány is.... 
A bárónő a kocsiban kegyesen megje- 

gyezte Mágorinak, hogy „a leány sokat 
csiszolódott Vannayné keze alatt." És el- 
határozta magában, hogy meg fogja hivni 
Suzy-t a jour-jaira, ha ugyan kénytele- 
nek lesznek a telet Monostoron tölteni. 
Amikor a nagyasszony és Suzy egyedül 

maradtak, a leány átölelte drága tante- 
ját, forrón megcsókolta és megköszönte 
neki a szép mulatságot, amit az ő kedvé- 
ért rendezett. 
Vannayné csak annyit mondott: 
- Büszke voltam rád ma este, Suzy!... 
És Suzy boldogan, elégedett mosollyal 

aludt el a halott fiu ágyában, akinek a 
helyét a nagyasszony szivében is be tud- 
ta tölteni.... 

KILENCEDIK FEJEZET 

amelyben különös felfedezést tesz az ide- 
gen leány, budapesti barangolása közhen. 

Ködös, csatakos tél borult a falura, a 
melynek utjain tengelyig sülyedtek a 
sárba a szekerek. Aztán hidegre fordult 
az idő és vastagon belepte a hó a zsupp- 
fedeles kis házikókat. Suzy, aki Párizs 
enyhe teléhez szokott, fázósan nézte a 
kastély jégvirágos ablakain át a fehér tá- 
jat, amely azokat a mélabus orosz regé- 
nyeket juttatta eszébe, amelyeket hotel- 
szobájában olvasgatott magányos estéin s 
amelyeket egyik szomszédja, Amesztisz- 
tov, egy tüdőbajos, emigráns moszkvai 
diák adott neki kölcsön. 

Kati, amióta hidegre fordult az időjá- 
rás, nagyon morózus, zsémbes lett, a 
nagyasszony folyton köhécselt és fájlalta 
a lábát, a főtisztelendő sem jött fel min- 
dennap a kastélyba, sőt néha négy-öt na- 
pig is elmaradt, ha hófuvás, vagy nagy 
fagy volt s a lejtős uton nehéz lett a járás. 

Suzy-t a hosszu téli estéken néha titkon 
elfogta a vágy Párizs után. A nagyasz- 
szony mellett üldögélve a kandalló tüzé- 
nél, mikor már belefáradt a felolvasásba, 
vagy beszélgetésbe, hosszan elmerengett s 
maga előtt látta a grand boulevard-t, a 
hol az utcát, a nyüzsgést, a változatos 
életet imádó párizsiak télen is künn ül- 
nek a kávéházak terrasszain kis vörösen 
izzó kokszkályhák mellett sütkérezve. - 
Eszébe jutott ottani életének minden ap- 
ró részlete. Párizsban mégis csak többet 
tevékenykedhetett, reggel hétkor kelt, 
félkilenckor már osztályának pultjai kö- 
zött járkált, a főnök napi ordréit továb- 
bitva a kisasszonyoknak, például, hogy 
erősen ajánlani kell a vevőknek a crépe 
georgette-et vagy pedig a mosó etamin-t, 
amelyből igen sok van még raktáron, 
vagy hogy az összes eladó kisasszonyok- 
nak ezeniul egységesen szabott, egyfor- 
ma kötényeket kell viselniök, mert az 
igazgatóság sulyt helyez reá, hogy har- 
monikus látványt keltsenek.... 
Délben mindig ugyanabban a Rivoli-ut- 

cai bistroban ebédelt Germaine-nel, a 
parfőm-osztályból és Jeanne-nal, aki a 
lámpaernyőket árulta. Germaine megle- 
hetősen viharos életet élt s mindig érde- 
kes kalandjairól mesélt arcpiritó sze- 
mérmetlenséggel, amiben mégis valami 
bübájos naivitás vegyült, Jeanne öreg. el- 
agott szüleit tartotta el keresményéből s 
folyton azon töprengett, hogyan mehetne 
jól férjhez, valami tisztességes kispol- 
gárhoz, aki majd az „öregjeit" is szeresse. 
Suzy képzeletében belekapcsolódott mind 
kettejük életébe, valósággal velük élt. 
izgatottan leste a fejleménveket. ha Jean- 
ne hirül hozta, hogy valaki komolyan 
kezd érdeklődni iránta, vagvy Germaine 
elhagyta valamelyik szeretőjét s a má- 
sikkal, a legfrissebbel bujkált a auartier 
kis café-iban. 

Suzanne-nak mind eszébe jutottak sa- 

ját életének apró kis epizódjai, amikor 

bizony ő is közel járt hozzá, hogy szerel- 

messé legyen. Apja barátjánál, a hires 

Cretelle szobrásznál ismert meg egy 
fiatal bankárt, akit mindjárt első találko- 

zásukkor meghóditott, de aki aztán telje- 
sen és véglegesen elrontotta a dolgát, a 
mikor „fényes ajánlatot' tett a leánynak. 
Suzanne nem vetette meg a midinette-ek 
életmódját, azt, hogy szerelemből, az élet, 
az ifjuság első nagy örömeiért oda adták 
magukat annak, akit szerettek. Nem állt 

szemben egy egész társadalmi osztály er- 

kölcsi felfogásával. Természetesnek tar- 
totta, éppen mint a többiek, hogy aki ke- 
nyerét megkeresi az rendelkezik magával 
s mindenkinek joga van a szerelem gyö- 
nyöreihez. Hogy az öncélu szerelem bünös 
szenvedély? Mondhatja-e ezt egy társa- 
dalom, amely az anyaságra hivatott nők 
százezreit befogja a gazdasági termelés 
nagy munkájában? Mindezt Suzy már ti- 
zenhat-tizenhét éves korában százszor 
végig gondolta. De megőrizte tisztaságát, 

nedves ruha, 
. Meghülés, vértolulás, rheut 
enünk fáj, mellünk elszo A 

doklunk. Enyhitsük hamar ezt a rossz ér 
Kenjünk mellünkre Sloan's Liniment-et. Melegit 
mint a napsugár, oldja 4 
a congestiót, megszün- 
teti a fájdalmat. 
Egy üveg ára 75 Lel- 

ischias. Min 

magasabbrendü moralitásból. Elsősorban 
mert nem volt soha olyan 
hogy komolyan kisértésbe eshetett volna, 
aztán mert az egyetlen, az igazi boldog- 
ságra vágyott, a belső boldogságra, a 
mely a külső világtól független. És ezt 
az érzést csak olyan szerelem kelthette 
volna benne, ahol a férfi egész 
az ő sorsához füzi, s együtt 
maguknak jövőjük biztonságot 

tanitotta mindi 
könnyelmü apja 

alapját. Erre 
dozó anyja és bohém, 
is. Pedig mennyire különböző 

szerelmes, 

jövőjét 
küzdik ki 

nyujtó 
önfelál- 

embere 

voltak. Suzy csak egyszer került komoly 
veszélybe. Amikor a bolondos, 
szegény olasz piktor, Giovanni udvarol 
neki. Közel járt hozzá, hogy 
lyodjék ebbe a szép fiuba, akinek jövő 
je is lehetett volna, ha egy okos fej irá, 
nyitja. De Giovanni-t szerelmük kivirá 
zása előtt hütlenségen kapta, az e 
áruházi kisasszonyt kétszeri 
után már el tudta csalni a Marne-ra, éj, 
szakai csónakutra. 

... 

. 

cipő nedves 

MeN 
megéli a főjdalmat 

koldus 

belegaba, 

elate 

i 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást 

A bukaresti kiadás részére : szavanként 3 lei. 

DVétel-eladás 
DIESELMOTOR 60-80 

HP. négyütemü, jó állapotban 
megvételre kerestetik. 
latok postafiók 33. Arad. 

17784 

Székelyudvarhelyen, elsőren- 
dü fekvésü vendéglő, nagy be- 
állóval, eladó. Felvilágositást 
ad Varró Elek ugyanott. 17664 

Korom tulhaladottsága mi- 
att jóforgalmu üzlet eiadó, 
gazdasági felszereléssel együtt, 
vagy anélkül. Cim 17688. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

SAROLEA 500-as MOTOR- 
KERÉKPÁR majdnem uj, ol- 
csón eladó. Érdeklődéseket szi- 
vességből továbbit: Bartha Ár- 
pád, Sft. Gheorghe. 17761 

Türkös 544 szám alatt eladó 
vagy haszonbérbe kiadó négy 
szobás lakás volt gyapjufésülő 
helyiséggel, érdeklődni lehet 
Borcsa Gyulánál, Türkös. 17708 

Óriási virágu francia Cha- 
band és nizzai szegfüveket 
erős decemberi vetésüt. azon- 
nal szállitok. Vágott virága vá- 
rosokban jól értékesithető. Pa- 
tentirozott, amerikai futórózsa, 
óriási teljes begóniák. Gáspár 
kertészet, Hoghiz, Jud. Tarna- 
va Mare. 17788 

Keresek kisebb üzletajtót ki- 
rakattal, jókarban. Matlis Ste- 
fan, Satulung. 7785 

Aján- 

5350-400 mázsa prima réti 
széna és sarju eladó. Szép 
Ödönnél, Tg. Secuesc. 17775 

Allást nyer 
Irodába délutáni foglalko- 

zásra fiatal gyermektelen in- 
telligens uriasszony kereste- 
tik. Részletes ajánlatot életkö- 
rülmények közlésével a bras- 
sói kiadóba „Iroda" jeligére. 

1778 

Allást keres 

Vas-, füszer- és festékszak- 
mában jártas kereskedősegéd 
állást keres. Cim 17771 szám 
alatt a brassói kiadóban. 

ANYAHELYETTESNEK, ház- 
vezetőnőnek, társalkodónőnek, 
vagy hasonló állásra ajánlko- 
zik fiatal özvegy uriasszony. 
Cim: Bukarest, Joncu Capita- 
nu 14. első ajtó. 177914 

Könyvek 
A HAZICUKRASZAI KEzI. 
ÖNYVE, Krbekné kitünő 

munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házila ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ara kemény félvászonkötésben 
ej 

Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei. Legkisebb hirde. 

50-szeri megielenésnél 2 lel. 

6 veszett, Rang és pénz, A hegy 

keresőknek 250/0 kedvezmény 

CROKER REGÉNYEI kö. 
tetenként csak 35 lej. A falu 
szépe, guruló kő, Jo 
büszkeség, A kevély Katalin 
Lismoyle. A másik, Női dip 
lomata, A szép Neville kisasz 
szony, A vándor madár, V 
ratlanul. - BENICZKYNi 
BAJZA LENKE regényei szin 
tén csak 35 lej kötetenként 
Az átültetett virág, Családi 
hagyomány, A házasság tit 
ka, Hercegi korona, Nyoma 

.
 

ség tündére. aphatók 
Bzassói Lapok könyvosztályá. 
an. 

Biri néni szakácskönyvi 
egyetlen háztartásban sem nél 
külözhető. Ara kötve 130 lj 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztálvában 140 

Házasság 
HOSSZAS gondolkodás utá 

elhatároztam, hogy meghirde. 
tem magam, mert társaságbi 
nem járok, viszont szeretnék 
MIELőBB FÉRJHEZMENN 
Keresztény birtokos család mi 
gára maradt fiatal, állitóla 
csinos leánya vagyok. Földbii 
tokomon kivül házam, kés 
pénzem van. Ingatlanom mel 
tartását, bérbeadását, vagy 
adását jövendőbelimmel egyűt 
szeretném elhatározni. Csaki 
komoly nősülendőtől kérek ! 
brassói kiadóba választ Ari 
tás után" jeligére, ahonnan 
memre továbbitják. 17191 

Mineszterek és kereskedő- 

segédek, tábornokok és hi- 
vatalszo gák, egyetemi hall- 
gatók és gimnázisták, elő- 
kelő urikisasszonyok és var- 
rólányok, világhirü müvé- 
szek és kis szinmmővendé- 
kek, irók és irónők egyfor- E 
mán szórakoznak 

cén 

B Felelősszerkesztő : 

a L. Kocsis Béla 
A BRASSOk L 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére 
Fő lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

megbizott a Regát részérei Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
MEGBIZOTTAK. Gukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Plo2? 
Grün Simon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u 8) - K í 
(Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utca) 

Grützer: 

zonaaztoké) rua zsr 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 565-58. Telelo 
interurban: /szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schit 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 
APOK nyomdavállalatának kiadása és rotáclós nyomása, Breassóban, 

Déva, St 

1 .1 I Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kiskükü 
megyékre kerületi megbizott Bernát Ernő (Tg-Mures, Str. Campulut 81 - Marosvá sárnal!) 
Benjámin Árpád, (Piata Regele Ferdinand 53) Nagyszeben: Szisetváry László (Str. Turnulu! si 
-MNagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmári Váradi Józsel (Csoko34 
utca 10) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca j Eol 
Szilágysomlyó: Helperin Ernő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyék 
Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda: Dénes Józsel (Str. Regele Ferdimand 

Központi szervezők pénztfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi r 
detőiroda Részletes taritákkal készsédőel szolsálunk 

cimu aA nyvevet 2500 relt 
vényt (megfeitéssel egyült) 
50 keresztrejtvény, 350 el 
mesport, sakk, optika, h' 
bakép, rejtvény, humor, ai 
res einberek rejtvényei st 
ra 90,.- postai küldéssel 

100 - utánvettel 115 -le 
Kapható a Brassói Lapok 
önyvosztályában. 

.... 

ü 
olozsvár: Neumana ii. 

d


